

PALMA DE MALLORCA
HORAS DE DESPACHO
Redacción: Desde las once de la mañana a las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las siete de la mañana a las seis de la tarde.
Teléfono n.º 27
Oficinas: Santo Cristo 14 y Cam-
p 162 2. J

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA •• AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABON:
Paises
Un mes
Extranjero (trimestre)
Número suelto . . . 0'11
Id atrasado . . . 0'15

Natación.—El campeonato de velocidad



Equipo del Club Regatas: Ribot, Mestre, Rubió, campeones de las 100 metros crawl, 50 y 100 metros braza, y 50 crawl y espalda y 100 espalda, respectivamente, y de los relevos estilos

LA ACTUALIDAD

Una industria mallorquina en peligro

Pocas regiones españolas tienen tan poca afición a la petición de defensa por el Estado de sus intereses como la del Estado de sus intereses como la nuestra. Vestigios, herencias morunas nos hacen aguantar los quebrantos, las desdichas con una resignación ejemplar.

Vemos como la región levantina se preocupa de que la amparen para la exportación de la naranja, el Norte del precio del carbón, Andalucía de la cosecha de la aceituna, y Mallorca sufre ahora una depreciación notable de un producto que era una de sus principales riquezas, la hucha de millares de modestas familias campesinas.

Los años anteriores, en esta época, se realizaba en gran escala el embarque de cerdos; los tratantes recorrían los pueblos y en cada casa entraba un puñado de duros por la venta del cerdo, dinero que era en pago de la solicitud del ama de la casa hacia el cerdo, engordándolo con los higos de las higueras propias o arrendadas, de las habas y moniatos recogidos en la huerta para ultimar el engorde, productos que si todos hubieran tenido que adquirirse en el mercado, su precio, más las horas empleadas por la persona que ha cuidado el cerdo hasta la venta, representaría un valor tal que para ser productiva la industria tendría que venderse el cerdo de 25 a 26 pesetas la arroba.

Raro ha sido el año que ha llegado a este precio, pero antaño se pagaban a 19 o 21 ptas. y no era negocio, era solamente la hucha de las familias modestas del campo, que engordando el cerdo alcanzan en Otoño un ingreso de 50 a 70 duros, que

parecen llovidos del cielo, y son el resultado de los afanes y trabajos de varios meses y el pago de la sobrecarga alimenticia que han de dar a la res para que se cebe bien y sea apetitosa para el comprador ante la promesa de una buena cantidad de manteca.

Pero este año, por circunstancias inexplicables, los compradores de fuera se muestran reacios a adquirir ganado, y el campesino mallorquín tiene necesidad de vender, por falta de substancias para alimentar por más tiempo el cerdo, por la falta de luvias que han hecho mezquinas las cosechas y tiene que comprar en almacén para alimentarlo, negocio ruinoso porque nunca cobra la res en peso el valor de lo que se tiene que comprar. La mayor oferta ha hecho que los precios desciendan en una proporción alarmante, que son una ruina para nuestros ganaderos y agricultores: se habla de ventas hechas a 13 y a 14 ptas. la arroba, en los pueblos, y a 15'50 pesetas en la capital.

Así ha venido de malas para aquellos este año; la hucha será un 25 por ciento más reducida.

Ya que para el campesino ha sido este año ruinoso la industria del cerdo, ya que este se vende a un precio pocas veces registrado, precio de «avant guerre», lo lógico sería que el consumidor al menudeo recogiese los frutos; al menos sería provechoso para Mallorca.

El delegado de mercados, debiera estar al tanto del precio del ganado en vivo para fijar el precio de sus productos en la plaza de Abastos.

Hogaño es año en que la gente puede comer la sabrosa carne de cerdo a precios económicos, pocas veces registrados.

DE BALEARES

Del Ayuntamiento

RECTIFICACION

La subasta para la recogida de basuras en las casas particulares, que por error se dijo correspondía celebrarse el día 20 del actual, tendrá lugar según corresponde, el próximo sábado día 24, a la hora 12, en el salón de actos de esta Casa Consistorial.

LOS EMPRESTITOS PARA CANALIZACION

Ayer por la mañana, una comisión de concejales presidida por el señor Alcalde don Francisco Villalonga e integrada por los señores Morell, Jofre, Tejada y Barceló y Caimari, estuvieron en la Caja de Pensiones para la Vejez y en la Caja de Ahorros para hacer gestiones referentes a los créditos extraordinarios para la canalización de aguas.

La Caja de Pensiones

INAUGURACION DE LA SUCURSAL DE FELANITX

El domingo a las cuatro tuvo lugar la inauguración de la sucursal que ha establecido en Felanitx la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros de Cataluña y Baleares, a cuyo acto fuimos atentamente invitados.

Asistieron a la inauguración el Alcalde de Felanitx don Pedro Oliver Domenge; el Rector Rdo. don Antonio J. Mora; el Juez Municipal don Pedro Antonio Reus; el Comandante del puesto de Carabineros, capitán don Manuel García; el Comandante del puesto de la Guardia Civil, teniente don Guillermo Palmer, y numerosas representaciones de entidades y asociaciones establecidas en dicho pueblo.

Asistieron también el Director General de la Caja de Pensiones don Francisco Moragas; el Consejero de la misma don José Felit; el Delegado General en Baleares don Mariano Millán; el Delegado en Palma, don Miguel Daviu; los Delegados de Manacor, Lluchmayor y Petra; el Organizador de sucursales don Matías Pallarés; la Delegada en Baleares del Instituto de la Mujer que Trabaja, señorita Elena González; la Secretaria del Instituto señorita Margarita Roselló Guiscafré; la Bibliotecaria, Inspectora, señorita Anita Dorph; la bibliotecaria del Instituto señorita Juana Huguet; la enfermera señorita Antonia Fiol. Había representaciones de la prensa.

También asistieron el Inspector del Timbre don Carlos Blanchi y don Monserrate Truyols, presidente de la Liga Agraria de Manacor.

El edificio (construido en Felanitx por la Caja de Pensiones, forma esquina en las calles del Mar y de Prohibidos.

Consta de planta baja y dos pisos. Ocupa una área espaciosa. Es de hermosa construcción y está decorado y amueblado con verdadera esplendidez.

En la planta baja están instaladas las oficinas de la Caja y además el Instituto de la Mujer que Trabaja, con clínica de urgencia, dispensario, laboratorio y sala de odontología.

El primer piso está destinado a bibliotecas; en una amplia sala hay instalada la biblioteca popular y en otra sala una biblioteca de carácter puramente agrícola. El número de obras reunidas en las dos salas, pasan de dos mil.

El segundo piso está ocupado por la Caja Agrícola, que tiene por finalidad el hacer préstamos en metálico, en semillas y en aperos de labranza entre sus asociados y el divulgar entre ellos por medio de cursillos o conferencias que darán ingenieros y peritos agrícolas, las enseñanzas e innovaciones que se relacionen con el cultivo de la tierra.

La Casa Agrícola consta de una sala y un Salón de Conferencias, que estaban ocupados por una pequeña exposición de productos de Felanitx, y un extenso y curioso museo de productos de la tierra y de insectos perjudiciales para la agricultura convenientemente expuestos en vitrinas.

Una vez reunidos todos los invitados en el salón de conferencias el señor Moragas uso de la palabra ofreciendo la obra de la nueva sucursal al alcalde y demás representantes de la población.

Historió la finalidad principal de la Caja que es la de proteger a los viejecitos y a los ciegos; para hacer efectiva esta finalidad dice que el Consejo de la Caja ha concedido una pensión vitalicia de 30 pesetas mensuales a cada uno de los consortes Serafín Lhull y Francisco Davó, que cuentan más de 84 años cada uno y otra al ciego y octogenario Miguel Adrover.

Sigue explicando el desenvolvimiento de la Caja, cada día más importante, diciendo que no tiene accionistas a quienes repartir los dividendos de 500 millones de pesetas, lo que permite a la entidad, al igual que en otras partes en Felanitx, de donde no ha recibido un céntimo, haya podido hacer una instalación como la que inauguramos, que tanto bien puede reportar al pueblo de Felanitx.

Ha de resaltar que todos los fondos recaudados en las Baleares y un cincuenta por ciento más, se han invertido en la Obra balear de la Caja.

Un escalatorres



El escalatorres Puertollano ha realizado acrobacias en la torre del templo del Pilar, en Zaragoza. Vedlo como muestra al público, desde lo alto de la cúpula, a un hijo suyo de siete años

Demostó su satisfacción al ver que la obra toma carta de naturaleza en todos los pueblos y terminó su parlamento reiterando la cesión al pueblo de Felanitx y haciendo votos para que prospere así moral como materialmente.

El Alcalde de Felanitx don Pedro Oliver Domenge, acogió con toda cordialidad el ofrecimiento hecho al pueblo por el señor Moragas.

Encomió la obra de la Caja de Pensiones al poner su fuerza económica al servicio de causas tan humanas como la cultura y la salud.

Hizo votos para que esta obra arra-

gue y se trasfunda en el pueblo balear.

Tanto el señor Moragas como el señor Oliver fueron aplaudidos largamente.

Seguidamente los invitados fueron obsequiados con espléndido «lunch». Luego abrióse la Sucursal al público viéndose visitadísima durante unas horas, pudiéndose decir que todo Felanitx desfilió por dichas oficinas.

Los elementos directores de la Caja y los invitados de la capital, se reunieron a las dos de la tarde en el Hotel Santuari, donde celebraron una comida íntima.

Vidrierías Gordiola

REFORMA DEL LOCAL

Las acreditadas «Vidrierías Gordiola» han reformado su local exposición, sito en la calle de Conquistador.

El arte, el buen gusto que ha caracterizado siempre las obras de la Casa Gordiola, arte que ostenta un sello tan genuinamente mallorquín, queda una vez más de relieve con esta reforma, por la ingeniosidad con que ha sido aprovechado un local de no muy grandes dimensiones y por el acierto con que la reforma ha sido efectuada.

Se ha simulado una antigua casa mallorquina en la que no falta, en miniatura, la clásica «llar», con sus asientos de piedra cubiertos de «mol. sudes» pieles, que tan elocuente cantó nuestro gran Alcover; ni la torre del molino «blanc de farina» a la que se sube por tosca escalerilla; ni el severo comedor con sus calados en el arco de entrada y sus discretas celosías, ni la «entrada» en la que infla su exuberancia la garrideza del «bell. veure». Y todo ello sin olvidar detalle, sin que a la vista del instalador haya pasado por alto toda aquella minucia que da pleno carácter a la instalación.

Y acá y acullá, llenando a rebosar las múltiples estanterías, albas todas bajo la flor de la cal, toda esa belleza de cristalería de tan suaves matices, de tan delicadas formas, de tan ingeniosa plasmación que tan alto han puesto el nombre de Gordiola entre nosotros y en el extranjero, y por ende, también, el nombre de los obreros artistas mallorquines.

Vaya, pues, una enhorabuena muy ferviente y sincera.

Diputación

La Comisión gestora en su última sesión acordó nombrar Médico supernumerario, sin sueldo, del Hospital provincial de Ibiza a don Vicente Riera Ferrer.

Han cumplimentado al Presidente de la Diputación señor Fernández el nuevo jefe del cuerpo de Seguridad don Juan Fajó y el jefe de Sanidad Militar don José Martí.

Embarcó para Ciudadela el Diputado don Juan Roca Lluch que se propone regresar a fines de semana acompañando al nuevo Gobernador Civil de Baleares don Juan Manent.

Mutualidad de Patronos Agrícolas del partido de Palma

Constituida esta Mutualidad, con carácter oficial y previa convocatoria que al efecto hizo la Alcaldía de Palma, quedó elegida su primera Junta Directiva y aprobadas en líneas generales las Bases de su desenvolvimiento de conformidad con lo mandado por el Ministerio de Trabajo en dos de Setiembre de 1931.

La referida Mutualidad tiene carácter autonómico e independiente y se

Don Bartolomé Juan Ballester
Oficial de Hacienda jubilado

ha fallecido en La Vileta, a la edad de ochentitres años, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

(E. P. D.)

Sus afligidos hijos, don Bartolomé, Cura-parroco de la Vileta, don Monserrate, doña Anita, hijo político don Juan Antelm, hermanos, sobrinos y demás familia, al participar a sus relaciones tan sensible pérdida, les ruegan se dignen asistir al Rosario, funeral y entierro que se verificarán a las 9 y media, 10 y 11 horas del día de hoy, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de esta diócesis ha concedido 100 días de indulgencias.

limita a cumplir las Bases de su constitución hechas públicas por su inserción en el Boletín Oficial de la Provincia y por los periódicos de Palma.

Dos son los caracteres principales que en cuanto a Organización presiden la entidad creada.

Es el primero, su carácter de «Fusionable» con las entidades similares que se deben crear en los restantes Partidos Judiciales de Mallorca pues considerando los patronos constituyentes de la de Palma que a cuantos más se extienda su misión, menor es el riesgo de la Mutualidad, con más facilidad pueden prestarse los servicios estos últimos o sean los de Clínica-Camión, Clínica General, partes gubernativas, fondos de reserva, liquidación de indemnizaciones, resultan más económicos y por lo consiguiente resultan también menos elevadas las cuotas, por todo ello los referidos patronos establecieron en la Base primera el carácter de fusionable.

Aparte de tal fusión, siempre subsistiría la debida prestación de servicios sanitarios, en casos urgentes y en los pequeños accidentes, por médicos y farmacéuticos de cada localidad, pues así se ha acordado y así se dispone en la mencionada orden del Ministerio de Trabajo.

Es el Segundo y principal carácter de la Mutualidad el de que no obstante aparecer sus servicios centralizados en Palma, tales servicios, su administración, desenvolvimiento, recaudación de cuotas, etc., día de radicar en los pueblos o Municipiadales pues nadie mejor que las propias comisiones o Juntas locales pueden llevar a cabo su misión dentro de la respectiva demarcación, sosteniendo estas la mínima relación con el Organismo Central que quedará relegado a encauzar y a centralizar los servicios comunes y las obligaciones de este carácter de la Mutualidad.

A fin de dar autonomía e independencia a los pueblos, el Reglamento formado por la Mutualidad de Palma establece que en cada Municipio se constituirá una Junta local de un número variable de personas que serán las encargadas de los servicios locales y tendrán el tanto por ciento que se acuerde por todas para atender a los gastos de su sostenimiento y cuya Junta será la encargada de designar su personal retribuido.

En las Cabezas de Partido Judicial los patronos o las Juntas locales de los mismos, designarán sus representantes en la Junta Central.

Estos son los caracteres principales de la Mutualidad de patronos agrícolas ultimamente creada que la misma se complace en hacer públicos para general conocimiento de todos los patronos de la isla.

Palma 12 de octubre de 1931.

Por la Mutualidad de Patronos Agrícolas de Palma.—Por el Presidente, A. Galmés.

Prto. Luz Las Palmas; Nicasio Zapater, Estafeta, 16.
 Ibiza; Margarita Rosselló, Galera, 19 3.^a
 Inca; María Rubio, Fábrica 99, 1.^o Santa Catalina.
 Carabanchel Bajo; Antonio Celia Sastre Mayor.
 Valencia; Pedro Q. Pala, Masanet, 1.
 Valencia; Jaume A. Maura 76.
 Barcelona; Jaime Rius, Hotel Victoria.
 Las Palmas; Sintes, San Magin.
 Mahón; Teniente Vicario Castrense. S. Sebastián; Pilar Fiol, Coll d'en Rebasá.
 Mahón; Francisco Bou, Plaza del Mercado, Bar Vidal.
 Barcelona; Isabel Leiva, Olmos, 42 1.^o
 Barcelona; Taller Metalúrgico Juan Nolla, calle de los Olmos.
 Barcelona; Gregorio Crehuet, Villalonga, 32.
 Barcelona; María Geni, Esposa Sargento Gabriel Pizá, Jefatura Policía. Pollensa; Crono.
 Puerto de la Luz; Josefa Busanets, Sevilla, 14.
 Barcelona; Jaime Albareda, Rambla Canalejas, 6.
 Barcelona; Ana Unbert, calle San Andreu, 41, Ronda de Levante.
 Valencia; Gabriel Juan Juan Murala de Mar, 52.

RIALTO: Mañana
 La gran película de ambiente naval
MAR DE FONDO

Comité Paritario Interlocal del Comercio en general de Baleares

Este Comité, en su sesión plenaria tomó el acuerdo de que sean aumentados los sueldos mensuales de los dependientes de comercio en la siguiente proporción:

Los que ganen hasta 175 pesetas mensuales inclusive, el 15 por 100.
 Los que ganen más de 175 pesetas, el 10 por 100.

Estos aumentos regirán desde el 1.^o del actual; de manera que los beneficiarios de los mismos los percibirán al cobrar la mensualidad de Octubre.

Lo que se hace público para conocimiento de todos los patronos afectos a la jurisdicción de este Comité, Palma de Mallorca, 19 de Octubre de 1931.

El Secretario, R. Despuig.—Vº Bº
 El Presidente, Gregorio Crespo.

RIALTO:
 George O'Brien en **MAR DE FONDO**
 Mañana estreno

De Enseñanza

NOMBRAMIENTOS DEFINITIVOS.—En la «Gaceta del día 15 se resuelven las reclamaciones presentadas contra la adjudicación provisional de vacantes ocurridas hasta el 31 de marzo último, elevándose a definitivos los siguientes nombramientos, que afectan a esta provincia:

Don Antonio Vidal Pons, de la Escuela Práctica aneja a la Normal, para la unitaria n.º 1 de Palma.
 Don Francisco Fiol Juan, de la Escuela Práctica, para Hostalets (Palma).
 Don Joaquín Adiego Arizmendi, de

una Sección de la Graduada de Ciudadela, a la Dirección de la misma Graduada.

Don Francisco Bennasar Mascaró, de Campos del Puerto, para Poreras, número 2.

Don Sebastián Fornaris Juan, de Ariany, para Son Servera.

Don Serafín Carrasquer, de Grandosa (León), para Felanitx (Sección de Graduada).

Don Miguel Fuster Aguiló, de Sobrefoz (Oviedo), para la Dirección de la Graduada de Buñola.

Don Simón Gómez García, de El Canto de la Vara (Oviedo), para la Dirección de la Graduada de María de la Salud.

Don Pedro Rotger Pizá, de Ferrerías, para Buñola (Sección).

Don Juan Alfonso Alfonso, de Grava (Pentvedra), para Santany (Sección).

Don Monserrate Santa dreu Sancho, de Osera (Lérida), para la Dirección de la Graduada de Santany.

Don Arturo Martínez Sanz, de Torre mediana (Soria), para Villacarlos.

Don Sebastián Peveló Llull, de Villamoñico (Santander), para Montuiri, número 1.

Don Pedro Rosselló González, de Bronchales (Teruel), para Esporlas.

Don Joaquín Gómez Bosch, de Hérnida (Orense), para Santany (Sección).

Don Vicente Camarena Fayos, de San Martín de Vallador (Oviedo), para Mahón.

Don Gabriel Coll Riera, de Parayuelo (Burgos), para Ciudadela (Sección).

Don Bartolomé Oliver Amengual, de Villatomil (Burgos), para Algaida número 1.

Don Juan Alcover Gomila, de Callejones de Zamancos (Burgos), para Calviá.

Don Antonio Gil Llabrés, de San Pedro Hermigua (Santa Cruz de Tenerife), para Estalenchs.

Don Santiago Machi Rochez, de Escard-Escaló (Lérida), para Alquería Blanca (Santany).

Don Juan Fagella Rullán, de Nuestra Señora del Pilar (Formentera), para Santa Eulalia de Riuprimer (Barcelona).

Don Fernando Martínez Curto, para Ciudadela (Sección).

Don Juan Celiá para Algaida.

Don Miguel Alomar Tomás, para Campos del Puerto.

Don Ramón Rosselló Rosselló, para Valdemosa.

Don Juan García Lucas, para Deyá.

Don Mateo Biliboni Juan, para Bigger.

RIALTO: Mañana
 Un nuevo triunfo Fox
MAR DE FONDO

La huelga del puerto de Barcelona

La huelga actualmente planteada en el puerto de la Ciudad Condal ha sido causa de que los vapores-correo llegados estos días procedentes de dicha ciudad, lo hicieran sin carga, ocasionando los perjuicios que es de suponer al comercio de esta ciudad.

Por el mismo motivo, el «Rey Jaime I» que salió anoche, no admitió tampoco carga alguna.

Nit de les Verges

La típica «nit de les Verges» se deslizo anoche pacíficamente aunque, tal vez, con menor animación que antaño.

El ambiente, verdaderamente primaveral, lanzó nuevamente un mentís a la tradición, truncándola una vez más, que mandaba, en tal noche, sacar por vez primera las capas del fondo de la «caixa» para lucirla yendo en busca de «musiques». Hogaño no existen ya las capas entre nosotros, y el frío brilla por su ausencia.

Acá y acullá, y bajo alguna que otra ventana, las charangas «destrenzando» la canción de moda, que hogaño fue, remozada y como nuevecita, «La Paloma», la habanera del año uno que vuelve a reinar gracias a las vueltas que da el mundo, y la cinta cinematográfica, La «paloma» de la pleitesía posó en numerosos alféizares temblorosa de emoción y poesía.

Por las calles, la gente deambulando animada y bulliciosa. La alegre juventud poniendo la nota viva de su buen humor, de su despreocupación, de su correr incesante tras la rosada ilusión, mientras los que ya sentinos alejarse los años mozos y con ellos la algarabía cascabelera de sus decires y canciones, sentimos un po'vo más de ceniza en nuestras sienes y un peso más en nuestra espalda, en ese correr implacable de los años.

De las «bñolerías», emergiendo ese olorillo a aceite hirviente; y en los «ribells», amontonándose, dorados y henchidos, los ricos hñuelos, las sabrosas «ensaimadas i rojols» como diciendo: comedme, y el público, atento a ese llamamiento, consumiéndolos y llenando, por erde, las arcas de la «bñolera».

Hispano Olivetti
 Máquina de escribir de producción nacional
 Vea una demostración. R. Cuartera, 17, T.º 2º

Hermanos Alomar
 Ex-Alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
BLENOGRAGIA
 Cura radical y mediante aparato de su invención
 Sífilis y Enfermedades de la piel
 Consultas: Particular de 10 mañana a 4 tarde.—Económica para obreros de 6 a 7 noche.—Jueves y festivos de 8 a 12 mañana
 Avenida Alejandro Rosselló, 117—Teléfono, 357

AMER PICON
APERITIVO UNIVERSAL
 a base de naranjas y quina
 Tomese a voluntad con o sin jarabe y sifón.

La nota saliente de la noche de ayer fue una pequeña orquesta, incluso con piano, instalada en un camión y corriendo de un lado a otro para servir el tributo de los enamorados ante las entornadas persianas de sus bellas. Orquesta a tono con el siglo de la velocidad: a tantos por hora.

¡Otra «nit de les Verges» en nuestros otoños, otro año más en nuestra retahila ya algo respetable y... que podemos comentarlo «per molts anys»!

En Inca
EN PARTIDO DE CAMPEONATO, EL CONSTANCIA VENCE AL ATLETIC POR 2 A CERO

El pasado (domingo, en el campo «Es Cos», contendieron en partido del campeonato balear, los equipos Atlético de Palma y Constancia de Inca. La alta puntuación conseguida en los últimos domingos por el «once» palmesano, dió un interés insospechado a la lucha, que fué presenciada por numerosas personas.

El partido podría resumirse diciendo que consistió en un duelo entre la delantera blanca y la defensiva atlética.

En los primeros veinte minutos, el Constancia presionó constantemente en bonitas arrancadas, la meta de Colomina, no logrando marcar ningún tanto merced al acierto de la defensiva enemiga, que tuvo una tarde de verdadero éxito. Los postes se cuidaron, además, de rechazar varios tiros, manteniendo al rojo vivo el interés de los espectadores.

En los últimos momentos de la primera tanda reaccionó algo el Atlético, dando ocasión a que Ferrer se quitase el frío.

Cuando el Constancia arrancaba peligrosamente y estaba ya a cinco metros de la meta de Colomina, se le ocurrió al árbitro (Sr. Picó) señalar el descanso, ganándose una fuerte bronca. ¿Es que no sabe el señor Picó lo que dice el Reglamento?

Hasta mediado el segundo tiempo no se marcó el primer tanto. En una briosa arrancada, París sorteo a varios contrarios y lanzó un fuerte tiro que se metió en el mismo ángulo.

Diez minutos después obtuvo el Constancia su segundo goal, que venía a consolidar su victoria.

Con nuevos ataques de uno y otro bando terminó el partido, durante el cual, pocos momentos antes de terminar, el árbitro expulsó del campo a un jugador del Atlético por haberse portado incorrectamente con él.—C.

Cine Born
 Aparato sonoro
WESTERN ELECTRIC
HOY
 Revista Paramount
 Variedad musical
 Filipin en Chirana
 en español
 Traylor de
 El Comediante
 Luces de
 Buenos Aires
 en español
 por CARLOS CARDEL
 Dibujos sonoros
 Jueves: ¡Por fin!
El comediante
 por ERNESTO VILCHES

M. VALENTI MESTRE
MEDICO
 Urología (Vías Urinarias).
 Ginecología (enfermedades maternas).
 Tagamanent, 8, principal, de 10 a 12
Salvador March Soler
 Enfermedades de la piel-sífilis
 Barriem, 25, pral. Consulta de 9 a 12

De Sociedad

Anteayer fué felizmente operado de apendicitis, en la Clínica del Doctor Ferrando el joven don Jerónimo Castaño, hijo de nuestro amigo el coronel retirado don Mannel. El estado del enfermo era ayer satisfactorio, deseándole una pronta y total curación.

Ha llegado a Felanitx nuestro paisano don Enrique Binimelis, redactor del importante rotativo de La Habana «La Lucha», con objeto de pasar una temporada al lado de sus ancianos padres, el Telegrafista jubilado don Bartolomé y su señora esposa.

En el caserío de La Vileta, falleció ayer a los ochenta y tres años de edad, el Oficial de Hacienda jubilado don Bartolomé Juan Ballester.

Hombre de caracter afable y hondamente cristiano, supo grangearse durante su larga vida el cariño y el respeto de cuantos le trataron, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Reciban sus hijos don Bartolomé, Cura Párroco de dicho caserío, don Monserrate y doña Anita, y su hijo político don Juan Antelm, la expresión de nuestra sincera condolencia.

De Valencia, en el vapor «Mallorca» llegaron ayer, don Enrique Rullán y señora y don Enrique Ortega, señora e hija.

De Barcelona, a bordo del vapor-correo «Rey Jaime I» llegaron ayer, don José Píras, don José Blanch, don R. Oliver, don Tomás Sastre y señora, don Jaime Casanellas, don P. Estrany y señora, don Luis Zamora, don Joaquín Vila y señora, don Tomás Costal, don Oscar Folguera, don R. Vila y señora, don M. Kay, don José Esquivias y señora, don J. Costa y señora y don L. Alvarez y señora.

También llegó el Delegado para Baleares de «La Equitativa» (Fundación Rosillo) don Pedro Vidal, acompañado de su señora esposa.

Anoche, con motivo de la festividad de hoy, fué obsequiada con una serenata por el Orfeón Republicano, la bella señorita Baby Hocking, sobrina de la distinguida familia Marqués Hocking.

Para Ciudadela y en el vapor del mismo nombre, embarcó ayer nuestro amigo don Gustavo Neuman.

A bordo del vapor «Rey Jaime I» salieron anoche para Barcelona, don Francisco Moragas, don Marlo Gallart, don José Sureda, don Joaquín Mendez, don Clemente Puig, don José Casanova, don Juan Oliveros y don José Llorens.

También salió el ex Senador y Presidente del «Círculo Mallorquín» don Antonio Pou Reus.

Embarcaron anoche para Ciudadela en el vapor del mismo nombre, don Pedro Morrell, don Juan Florit y don Ramón Rosines.

Se encuentra en Palma con objeto de visitar nuestra isla, el conocido poeta y autor dramático aragonés don Gregorio García Arista.

Notas taurinas

Del valiente diestro mallorquín Melchor Delmonte, hemos recibido la siguiente carta que gustosos reproducimos, haciendo votos para su pronto y completo restablecimiento:

18 de Octubre de 1931.
Sr. D. Manuel A. Fontirroig, Redactor taurino de LA ALMUDAINA.—Ciudad.

Muy Sr. mío y distinguido amigo: Faltaría a uno de mis más elementales deberes si hoy, en que he experimentado una de mis mayores alegrías al poder cumplir la promesa que había hecho de ir a visitar la muy venerada y venerada Imagen de la Sangre, no me dirigiera a Vd. para comunicarle mi primera salida y dejara de expresarle de todo corazón el testimonio de mi más ferviente gratitud por su interés demostrado durante el periodo en que me he hallado con motivo de la grave cornada que me infirió mi primer toro en la corrida que organizó mi Club a beneficio de los obreros sin trabajo.

Cumplido ya éste, no debo dejar de decirle, para que ello sea justo justificante, que mi primera salida aún

ha tenido que ser con una infinidad de precauciones que han hecho que más visitas quedaran únicamente limitadas a la ya indicada y a mi Club y por lo tanto no pudiera cumplimentar a Vd. como así hubiera sido mi mayor gusto, mas tengo la íntima satisfacción de indicarle que Dios mediante prontamente podré cumplir con este deber que me ha impuesto sus reiteradas demostraciones de afecto.

Como a genuino representante de la opinión taurina, acreditada por su condición de Redactor, y para ponderar cual merecen a las muy numerosas y por mí muy agradecidas pruebas de amistad que he recibido de mis paisanos y público en general, y ante la imposibilidad de hacerlo de otra manera, he de estimarle se sirva dar publicidad en su periódico a mis limpiadas visitas de hoy añadiendo mi más cordial saludo y agradecimiento a todos los que por mí se han interesado, haciéndolo extensivo para todos mis paisanos y público en general.

Me es muy grato aprovechar esta ocasión para reiterarme una vez más de Vd. incondicional amigo q. e. s. m., Melchor Lladó, Delmonte.

RIALTO: Mañana
MAR DE FONDO
George O'Brien

Sobre una sustracción de palomas

Dice la Benemérita del puesto de Manacor, que continuando las investigaciones en esclarecimiento del hecho de una sustracción de palomas, cometida a fines de Septiembre último, de la casa de campo denominada «Na Marrancho», de aquel término municipal, han dado por resultado la detención del joven Juan Font Masot, de 18 años de edad, quien se ha confesado autor del hecho, manifestando que dichos palomas los había vendido a la vecina Catalina Galmés, quien le entregó 7 pesetas.

En su vista el detenido Juan Font, como también la Galmés, han sido puestos a disposición del Juzgado; el primero como autor y la segunda como encubridora del hecho de referencia.

Política local

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«Reunidas las Agrupaciones Socialistas Barrio de la Paloma, Pont d'Inca, Molinar y un crecido número de afiliados a la Agrupación de Palma, acordaron por unanimidad aprobar las gestiones realizadas en Madrid ante el Comité Nacional por los compañeros Bauzá y García, designados por dichas Agrupaciones.

Además, acordaron mandar telegrama de felicitación al insigne Gabriel Alomar, por ser el único diputado por Mallorca, que tuvo el valor cívico de votar el Artículo 24 del cual emana la disolución de los jesuitas.»

Curados en la Casa de Socorro

María Piña, de 11 años, contusión en la cabeza por caída.

Bartolomé Cabanellas, de 38 años, contusión en el dedo pulgar derecho con la portezuela de un auto.

Juan Nadal, de 21 años, herida contusa en el pómulo izquierdo y ematoma en el ojo por golpe contra una botella.

Jaime Soller, de 36 años contusión en el dedo pulgar izquierdo trabajando.

Antonio Capó, de 17 años, contusión en el codo y tobillo izquierdo por caída en la vía pública.

Francisco Trujillo, de 33 años, contusión en el dedo pulgar izquierdo, trabajando.

Miguel Garau, de 8 años, herida contusa en el occipital, por caída.

Juan Mascaró, de 17 años, contusiones en el dorso y pantorrilla derecha, por caída.

Domingo Oliver, de 58 años, pequeñas heridas contusas en la cabeza y contusión en la región frontal, por riña.

Antonia Crespi, de 16 años, herida contusa en el dedo pulgar izquierdo, trabajando.

Antonio Pagés, de 24 años, magullamiento del dedo índice de la mano izquierda, trabajando.

RIALTO: Lunes próximo
Juan Torena
EL IMPOSTOR

Crónica de Sport

FUTBOL

JUNTA GENERAL

El Athlétic F. B. C. nos comunica para conocimiento de sus socios que, el próximo viernes día 23 a las 20 en primera convocatoria y 20/30 en segunda, celebrará Junta general ordinaria.

CICLISMO

LAS CARRERAS DE LLUCHMAYOR

El domingo, a pesar del mal tiempo reinante, se efectuó en el Velódromo de Lluchmayor la anunciada carrera a la americana de 9 horas, a la que estaban inscritos los siguientes equipos:

Español-Pou, Taberner-Flaquer, Plans-Noguera, Pons-Salvá, Bordoy-Santandreu, Crespo-Oliver, Llombart-Villalonga, Pujadas-Llabrés.

Dejó de presentarse Noguera y Plans empezó la carrera solo a condición de correr quince minutos y descansar otros quince.

La carrera principió a las ocho de la mañana.

Después de 47 minutos de carrera se incorporó Noguera y a la segunda vuelta el Jurado lo hizo retirar por no haberse presentado a dar satisfacción de ninguna clase, ni pedir permiso para ponerse en pista.

El Jurado, acordó imponerle una multa de 25'00 pesetas por la falta antedicha.

El equipo Español-Pou fué el héroe de la carrera, dando la batalla a los demás equipos en varias ocasiones.

La clasificación final fué la siguiente:

1º Español-Pou.—Con 95 puntos.

2º Plans.—Con 69 puntos a una vuelta.

3º Crespo-Oliver.—Con 25 puntos a una vuelta.

4º Taberner-Flaquer.—Con 112 puntos a dos vueltas.

5º Bordoy-Santandreu.—Con 67 puntos a tres vueltas.

6º Pons-Salvá.—Con 56 puntos a tres vueltas.

7º Llombart-Villalonga.—Con 52 puntos a tres vueltas.

8º Pujadas-Llabrés.—Con 4 puntos a ocho vueltas.

Las primas
Durante el curso de la carrera el corredor Pons se adjudicó las siguientes primas:

Una de 2'50 ptas. donada por el conserje del Casino Republicano de Lluchmayor.

Otra de la Casa Salvá, Boime 7, Lluchmayor, de 15'00 pesetas.

Otra del señor J. P. de 5'00 ptas.

Otra del industrial Sebastián Mairata de 5'00 ptas.

Otra del Director del Velódromo de Palma de 15'00 ptas.

Otra de los Ciclos Llombart de Lluchmayor de 15'00 ptas.

Otra de don Gabriel Oliver, industrial de Palma de 25'00 ptas.

Otra de los Ciclos Maimó de Palma de 15'00 ptas.

Otra de don Antonio Darder, industrial de Palma de 50'00 ptas.

El corredor Bartolomé Flaquer ganó una prima del señor J. P. de 5'00 pesetas.

El corredor Eladio Crespo se adjudicó otra de las primas cedidas por el señor J. P. de 5'00 pesetas y Taberner se embolsó la cedida por don Antonio Bibilioni, industrial de Palma de 50'00 pesetas.

Se disputaron en total 207'50 pesetas de primas.

A pesar de la llovizna que cayó durante casi toda la mañana, el velódromo se vió bastante concurrido y en la tanda de la tarde se registró una buena entrada. Si el tiempo hubiera acompañado, es casi seguro que se hubiera registrado un entradón.

José Buades

Instalaciones Eléctricas
Sindicato, 75 P. Rosario, 1

En el Gobierno Civil

El Gobernador interino, señor Gil de Tejada, al recibir ayer a los periodistas, les manifestó que nada de particular tenía, mas que el nombramiento de Gobernador efectivo a favor de don Juan Manent.

Nos añadió que carecía de noticias acerca del día de la llegada del señor Manent a Palma, pero le esperaba el próximo sábado.

TEATROS Y CINES

PRINCIPAL

Hoy se proyectará por última vez la encantadora película sonora «El vals del amor», que ha merecido grandes elogios de cuantos la han visto.

Hoy a bordo del vapor correo de Barcelona llegará la compañía de comedias Fortuny-Quadreny, que ha de debutar mañana con la película escenificada, «Del mismo barro».

CINE MODERNO

Hoy seguirá proyectándose la celebradísima producción sonora «La muchacha del Volga», por Evelyn Holt y Igo Sim, juntamente con la aplaudida comedia americana «Bomas del Oeste», por Booby Steele.

Mañana tendrá lugar el estreno de la gran superproducción sonora «Prisioneros de la montaña», película de argumento interesantísimo, de sorprendentes y magníficas vistas panorámicas tomadas del natural, magistral inter-

pretación de Gustaw Diessel y Lem Bienmfeusthal.

SALON MALLORCA

Hoy miércoles a las 7 tendrá lugar la segunda función de abono a las funciones de comedias de autores locales.

Se pondrá en escena el diálogo original del señor Junosa «Coses d'enamorats», y la chistosa comedia en tres actos del festivo autor local don Miquell Puigserver, titulada «Es metje nou», el más grande éxito de esta Compañía.

Con tan atrayente programa y lo reducido de los precios, seguramente se verá muy animado el Salón Mallorca.

Para mayor comodidad del público la taquilla se abrirá a las tres y media y la taquilla empezará rigurosamente a las siete en punto.

SALON RIALTO

Hoy se proyectará por última vez «Hay que casar al príncipe».

Para mañana jueves se anuncia la producción Fox «Mar de fondo», película de ambiente naval, y que es para la marina lo que «Sin novedad en el frente» fué para el ejército. Es un bello argumento de guerra naval submarina y nos muestra una combinación de intenso dramatismo, tanto por su original historia de amor, como por la lucha de los aliados contra los submarinos alemanes. Actúan de protagonistas George O'Brien y Marion Lessing, esta última, una hermosa rubia de origen vienés que ha merecido ser calificada como el hallazgo más importante del cine sonoro, durante el presente año.

CINE BORN

Hoy definitivamente se darán en esta película «Luces de Buenos Aires», film salón las últimas exhibiciones de la que tiene que retirarse del cartel en pleno éxito para dar paso a la gran producción de Ernesto Vilches titulada «El comediante» la cual se estrena mañana jueves.

Noticias varias

MISAS POR DON JAIME DE BORBON.—Hoy miércoles, día 21, en la Iglesia del Santo Hospital (La Sangre) se celebrará un turno de misas por el alma de don Jaime de Borbón y de Borbón de siete y media a doce de la mañana.

RECTIFICACION.—La casa Pedro Ferrer, S. en C. de Binisalem nos dice que nunca ha tenido ni de mucho en su fábrica el número de obreros que indica la comunicación aparecida en el número del periódico del 18 corriente y que efectivamente cerraron la fábrica el día 15 con el despido de 70 operarios, pues hacia dos meses ya, que debido a la falta de trabajo se hacían despidos gradualmente con el fin de causar la menos perturbación posible.

CULTOS

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Catalina de Sena a la Inmaculada. A las seis y media Exposición, Rosario con misa y misas rezadas. Por la tarde, a las seis y media, misa de octubre, coronilla de las doce estrellas y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Clara, fiesta solemne en honra de Santa Ursula y compañeras mártires. A las diez y media Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad en la que predicará el Rdo. don Andrés Casellas, Pbr. Por la tarde, a las seis y media, ejercicio del mes de octubre.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Catalina de Sena, en honor de la Inmaculada. A las seis y media Exposición y Rosario con misa y después Misas rezadas. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, ejercicio de la Coronilla de las 12 Estrellas, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Montesión empieza solemne Novena en honra de San Alonso Rodríguez, S. J. Se hará por la mañana en las misas de cinco y media y siete y media. Por la tarde, a las seis y media, Exposición del Santísimo y sermón por el R. P. Estanislao Doménech, S. J.

Teatro Principal

Hoy a las seis.—Ultimo día de la película sonora de grandioso éxito

EL VALS DEL AMOR

por la genial actriz Lilian Harwey

Jueves próximo

Debut de la compañía de comedias

Quadreny - Fortuny

con la escenificación por Amichatis, de la celebradísima película

Del mismo barro

Cine Moderno

HOY

a las seis

Bromas del Oeste

por Boob Steele

COMICA

Jueves: PRISIONEROS DE LA MONTAÑA (sonora) por Gustav Diessel y Lem Riemfeusthal.

La mudada del Volga

(sonora) por Evelin Holt

NOTA: El Salón estará perfumado con perfumes IVELIA.

En la Unión de Derechas

CONFERENCIA POR EL ABOGADO D. GABRIEL CORTÉS

El lunes se dió la segunda conferencia, organizada por la Sección de Acción Social de la Unión de Derechas.

Esta corrió a cargo del culto abogado y concejal de este Ayuntamiento don Gabriel Cortés.

Asistió al acto numerosísima concurrencia, que llenó por completo el local y dependencias vecinas, destacándose nutrido grupo de señoras.

Empezó el señor Cortés saludando a la concurrencia, y recordando la conferencia que el lunes anterior había dado el abogado don José Ramis e Ayreñor. «Perdonad el atrevimiento—dijo el conferenciante—de quien según aguda frase de mi antecesor en el uso de la palabra, no quiere enseñar sino que quiere aprender a enseñar».

Expuso la conveniencia de las conferencias, repitiendo en público lo que pensamos en privado, estableciendo un nexo espiritual más y dando a conocer nuestro pensamiento a los de la acera de enfrente, cegados por el triunfo efímero y por el humo de sus pasiones.

Precisa realzar nuestras figuras eminentes frente a los pseudo-prestigios de las izquierdas. Radicando esta postergación en la falta de apoyo a la buena prensa, y a la desorganización de las derechas.

Vamos siempre—siguió diciendo el señor Cortés—a la deriva de los acontecimientos. Procuramos acomodar nuestras actividades al ritmo social o político que nos imponen nuestros adversarios. Precisa construir, edificar algo que subsista siempre y sea inmovible.

Los atropellos y la quema de conventos quizás hayan contribuido a sacar cierta parte considerable de las derechas, del sueño beatífico de una Jauja republicana, donde lo único cambiado fuera el color de una franja de la bandera, y los gorros de los guardias de Seguridad.

Precisa rehacer, reconstruir. La conciencia católica de España sufre un desvanecimiento. Pero, a pesar de todo, es tan grande su fuerza espiritual que ha provocado una crisis gubernamental, cuando ni el pleito catalán, ni el de la propiedad habían podido alterar el primer Gobierno provisional de la República.

Pasó el conferenciante a exponer el concepto auténtico de derechas. «Si derecha es oprimir bajo el yugo del capitalismo a la clase obrera, sin justicia social; yo soy de la izquierda. Si izquierda es atropellar los derechos de los católicos en su afán destructor; yo soy de la derecha».

Hizo una breve historia del golpe de Estado de 1923 y del advenimiento de la segunda República. Historió la conducta de la Iglesia frente al cambio de régimen, haciendo observar la prudencia y el respeto de aquélla para con la República, pagado hoy con la expulsión del Primado y los acérrimos persecutivos.

Siguió hablando el conferenciante refiriéndose a la Asamblea Constituyente y haciendo observar la caprichosa división de las circunscripciones y la necesidad de establecer el sistema de representación proporcional, cuya ausencia ha dado a las izquierdas una mayoría de votos que no responden a la realidad española.

Recogió cierta objeción que aflora a los labios adversos, referentes a la intolerancia católica. Afirmó que ésta jamás había existido en la Iglesia y que la intolerancia histórica obedece a la invasión de la pasión política en el campo sublime de la Doctrina de Cristo. Resaltó la intolerancia de los que presumen de demócratas y liberales y quieren dividir en castas a los españoles estableciendo a unos nuevos «pavías»: los católicos.

«Vosotros—dijo, aludiendo a las izquierdas—queréis ciudadanos de primera, que sois vosotros mismos. Ciudadanos de segunda: vuestros electores, y ciudadanos de tercera: todos los españoles restantes».

Pasó después el señor Cortés a hablar de los ataques que las Cortes dirigen contra la Religión, la Familia, y la Propiedad, comentando los recientes discursos de Alborno, de Fernando de los Ríos y de Azaña.

Rechazó la afirmación del señor Azaña de que el rumbo del pensamiento español se hubiera alejado del catolicismo resaltando el renacimiento excepcional del pensamiento católico en todo el mundo.

Pasó después el conferenciante a exponer cuán inexacto era el dibujo que el señor Azaña trazó de la Hermana de la Caridad cuyo lógico y laudable proselitismo era la expresión de un celo caritativo. Habló el señor Cortés de los enfermeros laicos y de sus huelgas inhumanas, haciendo notar el contraste.

Rechazó igualmente las afirmaciones del señor Azaña contra la enseñanza de los religiosos, diciendo que las afirmaciones del señor Ministro pretendían ser dogmas y esto es contrario a los principios del libre pensamiento. Dedicó después el señor Cortés un homenaje a la Compañía de Jesús, cuyo mejor timbre de gloria es la persecución. «Por mi parte—dijo—debo confesar con legítimo orgullo que lo poco que soy y valgo lo debo a las enseñanzas de miembros de la calumniada Compañía de San Ignacio de Loyola».

Expuso después la conducta que nos señalan las normas pontificias, que son de prudente y sana energía, de oración, de serena protesta y de lucha abnegada y constante dentro de las vías legales.

Y terminó la conferencia con los siguientes párrafos: «Se nos amenaza con las Catacumbas. Un ministro ha dicho que no teme a la Iglesia invisible, sino al desarrollo teratológico de la visible y externa. En las Catacumbas vivía silente, al parecer totalmente inofensiva, y que sin embargo venció al paganismo, agrietando aquella civilización carnal y materialista.

Hoy, en el anfiteatro Flavio se levanta una gran Cruz. Esta que es la única esperanza del mundo volverá a ser entronizada oficialmente por el Estado español.

Y entonces, todas las sociologías izquierdistas, todos los falsos prestigios desaparecerán, como desaparecen las luciérnagas ante la luz del sol ante la luz de la eterna, de la inmutable Doctrina de Cristo, más fuerte en la Cruz, que todos Imperios reunidos».

Largos y prolongados aplausos, que ya habían interrumpido en multitud de ocasiones al orador, coronaron la brillante y elocuente conferencia del señor Cortés.

Seguidamente el Secretario señor Planas, anunció que la próxima conferencia, que tendrá lugar el próximo lunes, correrá a cargo del escritor don Manuel Andreu Fontijnó y versará sobre el tema: La mujer española ante la segunda República.

De Pollensa

CONFERENCIA EN EL CLUB DE DICHO NOMBRE

Anoche, conforme estaba anunciado, nuestro amigo el ilustrado médico don Miguel Bisbal, Presidente de la sociedad recreativa «Club Pollensa», pronunció la primera de las conferencias que la directiva de la expresada asociación acordó organizar en forma de amenas charlas para fomentar entre los socios la afición al estudio de los distintos temas que conviene al hombre conocer ahora y siempre para no permanecer ajeno a todo cuanto pueda contribuir a la elevación del nivel intelectual de la persona.

El acto tuvo lugar en el espléndido salón de fiestas del local social. El tema que desarrolló el conferenciante fué el de «La libertad desde el punto de vista filosófico».

Explicó primero el verdadero concepto de la libertad, así en el reino animal, como en el vegetal y el animal, ratiocinando admirablemente sus asertos.

Habló después del hombre como ser racional, puntualizando bien lo que debíamos entender por independencia física e independencia intelectual.

Dejó bien sentado, con argumentos irrefutables que la libre emisión de un juicio no puede hacerse sin que haya un hecho básico que la justifique.

La condición de sociabilidad en el individuo debe desarrollarse, dijo el Sr. Bisbal, de modo que sea armónica y no perjudicial para sus semejantes: aspirando cada uno, dentro de su estado a la mayor perfección posible.

Probó que la naturaleza, como sabia que es, ha puesto en la persona medios sobrados para que con la ayuda del esfuerzo individual, pueda el ciudadano mejorar de condición pasando a una categoría social más elevada, citando multitud de ejemplos en que así ha sucedido.

Pero asimismo hizo resaltar que puede suceder todo lo contrario cuando por desidia, por pereza, el hombre no sabe mantener la posición en que se halla colocado dentro de la esfera que le es propia, viniendo entonces el descenso de clase.

El ideal sería que cada cual dentro del terreno que le es propio procurara por lo menos la mayor suma de soveranía intelectual a fin de que viniera esta armonía por la que tanto luchan las naciones cultas y con ella el bienestar a que la humanidad tiene derecho.

La numerosa y distinguida concurrencia que llenaba el salón de actos tributó un aplauso al conferenciante, quien recibió calurosas felicitaciones a la que hemos de unir la nuestra muy afectuosa.

La próxima conferencia correrá a cargo del abogado y Secretario del Ayuntamiento don Antonio Jaume, Vicepresidente del indicado «Club».

P. R. M. 16-10-31.

Diputación

TRIBUNAL DE OPOSICIONES A UNA PLAZA DE PENSIONADO DE MÚSICA (CANTO)

Este Tribunal ha acordado por unanimidad:

Señalar el día 28 del corriente a las doce horas para que en el Salón de actos públicos de la Excm. Diputación provincial, se celebren las oposiciones a la plaza de pensionado de Música (canto) con sujeción a las siguientes reglas:

El opositor sacará a la suerte, una papeleta de las cuatro que contendrá la urna, y cuyos temas a contestar se expresan a continuación:

- 1.º Conocimientos elementales de la Música.
- 2.º Definición del compás y sus divisiones.
- 3.º Definición de la escala musical.
- 4.º Intervalos, su definición.

Después de este ejercicio, el opositor ejecutará a primera vista una pieza que elegirá previamente el Tribunal y finalmente el opositor ejecutará una pieza de libre elección acompañada del profesor que el opositor elija.

Palma 17 de octubre de 1931.—El Secretario, J. Bauzá.—V.º B.º—El Presidente, F. Fernández.

Salón Mallorca

Hoy miércoles a las 7 en punto

Compañía Catina - Estelrich

PROGRAMA MALLORQUIN

El dialogo del novel autor local L. Juncosa

Coses d'enamorats

por los hermanos Valls

La hermosa comedia del conocido autor D. Miguel Puigserver, titulada

ES METJE NOU

¡Gran éxito de esta Compañía!

LA PLAZA DE DIRECTOR DE LA MISERICORDIA

En cumplimiento de lo acordado por esta Comisión en sesión celebrada el día de la fecha, se abre público concurso durante el plazo de treinta días hábiles a contar del siguiente al de la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, para proveer la plaza de Director de la Casa de Misericordia, con sujeción a las siguientes bases:

1.ª Para optar a ella es indispensable ser español o naturalizado en España y mayor de 23 años.

2.ª El sueldo asignado a la plaza es el de 6.000 pesetas anuales; además tendrá derecho a casa-habitación en el Establecimiento y a los beneficios contenidos en los capítulos IV y V del vigente Reglamento de Empleados administrativos de esta Corporación.

3.ª Los aspirantes presentarán sus instancias extendidas en papel timbrado común de la clase 8.ª y dirigidas al Sr. Presidente de la Excm. Diputación provincial de Baleares, en la Secretaría de la misma durante el indicado plazo y horas de oficina (de 9 a 13).

4.ª A la solicitud deberán necesariamente acompañar los concursantes los siguientes documentos:

- A. Cédula personal.
- B. Certificación de nacimiento expedida por el Registro civil.
- C. Certificación de buena conducta expedida por la respectiva Alcaldía.
- D. Una Memoria en la que el solicitante exponga clara y detalladamente la orientación y programa que proyecta seguir o desarrollar en la Casa de Misericordia, si fuere nombrado.
- E. Los justificantes de los demás méritos o servicios que posean o quieran alegar.

5.ª Terminado el plazo que para la presentación de instancias se señala, la Comisión Gestora hará el nombramiento atendiendo a el siguiente orden de preferencia:

- a) Condiciones de pericia, inteligencia y moralidad apreciadas por el juicio directo que formen los Señores Vocales que integran dicha Comisión, así de la documentación que aporten los interesados y orientaciones contenidas en la Memoria a que hace referencia la base anterior, como de los antecedentes que de ellos se hayan procurado.
- b) Servicios de carácter análogo prestados al Estado, Provincia o Municipio.

Palma 13 de octubre de 1931.—El Presidente, Francisco Juliá Perelló.—P. A. de la C. G.—El Secretario, Miguel Font.

Servicios de la Guardia Civil

Da cuenta ya del puesto del Terrero de haber denunciado al señor Juez Municipal competente al individuo José Salord Casanovas, como presunto autor de un delito de abusos deshonestos, con una niña de 9 años.

La de Algaida participa haber denunciado al Sr. Juez Municipal de la misma a los vecinos Juan García Oliver y Miguel Puigserver Roig, por haber sostenido una reyerta en un

café de dicha localidad, produciéndose ligeras contusiones.

Por la de los puestos de Selva y Valldemosa, se han formulado diferentes denuncias por infracción del Reglamento de Policía de carreteras.

Comisión Gestora

DE LA EXCMA. DIPUTACION PROVINCIAL DE BALEARES

En el Boletín Oficial de esta provincia y Gaceta de Madrid de los días 15 y 16 del corriente, se publica el anuncio de la subasta que en cumplimiento de lo acordado por la Comisión Gestora ha de celebrarse para contratar las obras de los distintos edificios, con inclusión de materiales, mano de obra, mano de obra y medios auxiliares, para la construcción de un pabellón destinado a cocina y lavaderos en el Manicomio provincial de «Jesús».

La subasta tendrá lugar el día 21 de noviembre próximo en el Palacio provincial y Salón en que celebra sus sesiones la Comisión Gestora, bajo la presidencia del Sr. Presidente de la Corporación y con asistencia de un señor Diputado designado por la Comisión y de un señor Notario que dará fé del acto.

Los documentos para la subasta y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en el Negociado de Beneficencia de la Secretaría de la Diputación.

El precio que sirve de base a la subasta es el de 127.552'77 pesetas, considerándose como proposición más ventajosa la más baja.

Los licitadores habrán de consignar previamente en la Caja Gral. de Depósitos o en la Depositaria de fondos provinciales, la fianza provisional de 6.377'63 pesetas equivalente a cinco por ciento del tipo de licitación, pudiendo verificarlo en metálico o en cualquiera de los valores o signos que determina el art.º 10 del Reglamento de 2 de julio de 1924 computados en la forma que establece el art.º 11 siguiente.

Las proposiciones para optar a la subasta han de ir extendidas en papel timbrado común de la clase 6.ª (tres pesetas sesenta céntimos) y pueden presentarse en la Secretaría de la Diputación, Negociado de Beneficencia, durante las horas de oficina (de 9 a 13) hasta el 20 de noviembre próximo.

Las proposiciones se han de presentar en sobre cerrado y separadamente se acompañará la cédula personal y el resguardo de depósito provisional.

La subasta de que se trata se celebrará con sujeción a las formalidades prevenidas en el art.º 15 del citado Reglamento de 2 de julio de 1924.

Palma 19 de octubre de 1931.—El Presidente accidental, Francisco Fernández Truyols.

Alcaldía de Palma

Teniendo, el Negociado de Estadística, necesidad de adquirir un archivador de acero igual al modelo que obra en dicho Negociado—dimensiones exteriores, excluyendo las paredes laterales: 37'1 cm. anchura; 132 altura; 62 profundidad—se anuncia para que las Casas productoras presenten, dentro del plazo de 8 días, en la Secretaría de este Ayuntamiento, las proposiciones que estimen convenientes.—Palma 19 de octubre de 1931.—El Alcalde, interino, Francisco Villalonga.

SEÑORITA

Para casa de Comercio que hable francés y con buenas referencias. Se desea. Razón «Casa Anunciadora».

Dr. Carlos de la Calleja

Médico y Odontólogo

Consulta de 1 a 2 y de 4 a 6

Sindicato, 3, 1.º

Perro extraviado

Raza perdiguero, color blanco con manchas rojizas en el lomo, castrado atiende por el nombre de PIMO. Se gratificará su devolución. Informes: Marina, 52.

TELEGRAMAS

Bolseas del Extranjero

DEL VIAJE DE LAVAL.—PESAME POR LA MUERTE DE EDISON

París.—Laval confirmó, a bordo del transatlántico «Ile-de-France», que su viaje a los Estados Unidos obedeció al objeto de entablar discusiones generales, no exclusivamente referentes a las deudas y a las reparaciones, y añadió que no comunicará ninguna nota antes de volver a Francia. Envió condolencias al gobierno americano, con motivo del fallecimiento del ilustre sabio Edison.

CHOQUE DE HITLERISTAS CON OBREROS.—160 HERIDOS

Berlín, 19.—Hitler pasó revista en Brunswick a 75.000 racistas. Después ocurrió una colisión entre varios de éstos y elementos obreros, resultando 160 heridos.

MANIFESTACION DE HITLERISTAS EN VIENA

Viena, 19.—Veinte mil hitleristas manifestaron en las calles contra el tratado de Saint Germain.

DESCANSO DE BRUENING

Berlín, 19.—El canciller Bruening salió de Berlín esta mañana, para descansar, después de las luchas formidables de las últimas semanas; se dirigió hacia la Selva Negra.

CIN MINEROS SEPULTADOS VIVOS

Herna, 19.—Ocurrió esta mañana un accidente muy grave en la mina del Monte Genis, en Westfalia, a consecuencia de una explosión de grisú. Según las noticias recibidas, unos cinco mineros fueron sepultados vivos. Hasta ahora, se ha recuperado cinco cadáveres y a 18 heridos. La gendarmería asegura el servicio de orden. Una muchedumbre afligida, en la que se encuentran principalmente las mujeres y niños de los mineros, se estacionó cerca de los pozos de la mina.

EL ALCALDE DE PARÍS EN BERLÍN

Berlín, 19.—El presidente y el vicepresidente del Ayuntamiento de París, François Latour, y René Faillot, llegaron a Berlín esta mañana. Fueron recibidos en la Casa del Ayuntamiento por el alcalde Sahm, y firmaron el libro de oro de la ciudad. Después de comer, visitarán la capital, los servicios administrativos y principalmente los referentes a transportes y circulación. El embajador de Francia, François Poncet, ofrecerá esta noche un banquete en el cual participará Severing. Mañana a las doce Latour y Faillot comerán en casa de dicho ministro.

EL DINERO AFLUYE A LOS BANCOS SUIZOS

Berna, 19.—Causa muchos comentarios la situación especial en que se hallan los bancos suizos, que han llegado a ser depositarios de muchísimos capitalistas extranjeros inquietos, con el resultado que cerca de mil millones de francos suizos están completamente paralizados en dichas cajas. La huida del dólar que ha ido aumentando rápidamente estos últimos días, ha complicado todavía más la situación.

ESTABILIZACION DE LA CORONA SUECA

Helsingfors, 19.—El Banco de Finlandia desmiente los rumores que pretenden que el marco finlandés será estabilizado en breve sobre la base de una décima parte de la corona sueca. Se hace resaltar que, hasta que se haya estabilizado la libra esterlina, no se puede tratar de la estabilización de la corona sueca ni del marco finlandés, de modo definitivo.

LA CATASTROFE DE LA MINA DE MONTE GENIS, NO TIENE LAS PROPORCIONES QUE SE TEMIA

Berlín, 19.—Según las últimas noticias, el número de víctimas de la catástrofe de la mina del Monte Genis, cerca de Bochum, Westfalia, es de diez muertos y 26 heridos. Hace diez años ocurrió en dicha mina un accidente en el que perecieron 83 mineros.

HITLER PIDE EL MANTENIMIENTO DEL ORDEN

En el discurso que pronunció ayer en Brunswick, Hitler, hablando del gobierno actual, dijo que, si las autoridades desean mantener el orden, no tienen más que dejar el sitio a los que son capaces de tomar la responsabilidad.

EL PROCESO POR LA MUERTE DE 74 NIÑOS A QUIENES SE LES INYECTO SUERO CALMETTE

Luebeck, 19.—Continuando el proceso de los médicos acusados de negligencia en la preparación y en la inyección de suero Calmette a niños, de los cuales 74 murieron, hace un año y medio, el principal acusado, profesor Deycke, declaró: «Cuando introduje el tratamiento de Calmette, estaba convencido de que era no solamente seguro, sino también excesivamente útil. Confieso que cometí un error científico. Estoy en el anochecer de mi vida, y durante los 18 meses que transcurrieron desde el desastre, muchas veces he deseado que las tinieblas de la muerte me hubieran cubierto, no para escapar a las responsabilidades, sino por la tristeza que me causa el pensar en los padres. Si el Tribunal cree que merezco un castigo, lo aceptaré, pero pido que mis colaboradores no sean considerados responsables de lo que sucedió».

Añadió que el suero de Calmette había sido aplicado a 300.000 enfermos en el mundo antes de que sucediera semejante desastre. Negó enérgicamente haber mezclado las preparaciones de Calmette con otras.

LOS DISTURBIOS EN BRUNSWICK

Los hitlerianos tienen aterrORIZADA la población. Diariamente organizan expediciones a los barrios obreros, insul-

tan a los trabajadores, sitian las calles, arrancan el pavimento y rompen a tiros los cristales de las casas. El jefe socialista local ha telegrafiado al presidente Brüning.

LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES EN EL PERU

Lima, 19.—Los datos acerca las elecciones presidenciales del Perú arrojan hasta ahora:

Sánchez del Cerro: 37.013 votos; de Latorre, 33.405 votos; Delasarr, 4.480 votos; Osore, 3.523 votos. En los círculos políticos existe la creencia que triunfará el candidato Latorre, aunque por pequeña mayoría de votos sobre el coronel Cerro.

EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN EL ECUADOR

Guayaquil, 19.—El presidente del Gobierno provisional, doctor Baquerizo, ha declarado a los periodistas que no tiene el propósito de permanecer en el poder más que el tiempo preciso para restablecer el orden en todo el país y celebrar las elecciones presidenciales.

Considera el doctor Baquerizo que una dictadura militar en estos momentos hubiera sido fatal para el Ecuador, pues el pueblo no la hubiera tolerado de ninguna manera.

INDULTO DE QUINCE CONDENADOS A MUERTE EN CHILE

Santiago de Chile, 19.—El Gobierno publicó anoche un decreto por el cual se conmuta por la pena de prisión perpetua la de muerte que había sido impuesta por el Tribunal a quince agitadores acusados de haber provocado la sublevación de la flota chilena de Coquimbo.

SE TEME UN GOLPE DE ESTADO EN IRLANDA

Londres, 19.—La actitud de los ex-

tremistas irlandeses contra el Gobierno de Cosgrave parece inquietar vivamente los círculos políticos de aquel país, pues se teme un verdadero golpe de Estado.

El Gobierno desde hace unos días hace un averdadera ostentación de fuerzas y parece dispuesto a reprimir enérgicamente cualquier intento de alteración de orden público.

El primado de la Iglesia irlandesa, monseñor Mac Rodry, ha publicado una pastoral, que firman también todos los obispos de Irlanda, recomendando a los fieles que se abstengan de colaborar con cualquier organización política que trate de perturbar la tranquilidad del país.

EL JEFE DEL GOBIERNO ITALIANO RECIBE A LOS JEFES DE POLICIA DEL REINO

Roma, 20.—El jefe del gobierno recibió ayer a todos los jefes de policía del reino que le hicieron su relato, en presencia del subsecretario de gobernación, Arpinati, y del jefe general de policía, Bocchini.

LLEGADA DE LOS REYES DE BULGARIA AL CASTILLO REAL DE SAN ROSSORE

Pisa, 20.—Procedentes de Sofía y Venecia, llegaron al castillo real de San Rossore los reyes de Bulgaria que, en compañía de los reyes de Italia, celebrarán el día 25 del mes actual el aniversario primero de su casamiento.

UN JOVEN DE 15 AÑOS CONDENADO A MUERTE Y EJECUTADO

Budapest, 20.—El Tribunal especial después de procedimiento sumarísimo, condenó a muerte al joven panadero Alejandro Ondy, y a quince años de reclusión a su cómplice Bonya; de 18 años de edad, autores de la agresión

a mano armada contra una casa comercial húngara, la semana pasada.

El condenado fué ahorcado en el patio de la cárcel, dos horas después de dictada la sentencia.

LLEGADA DEL «GRAF ZEPPELIN» A PERNAMBUCO

Friedrichshafen, 20.—Un radio emitido por el «Graf Zeppelin» anuncia que el dirigible aterrizó en Pernambuco esta mañana poco después de la una, completando así la primera parte de su viaje al Sur de América.

REFORMA DEL GOBIERNO DEL IRAK

Bagdad, 20.—A consecuencia de graves divergencias de opinión entre los ministros, el jefe del gobierno del Irak reconstruyó el gabinete, en el cual cinco de los miembros del gobierno anterior conservan sus carteras. El ministro del Irak en Londres, Jahar Pasha, y el ministro en Angora, Naji Beg Shaukat, se encargan de las carteras de negocios extranjeros y de gobernación, respectivamente.

LA PRENSA FRANCESA Y EL ESTADO FINANCIERO DE ITALIA

París, 20.—Los periódicos comentan favorablemente la cotización de la lira italiana y hacen resaltar que dicha moneda es muy segura, y que el Banco de Italia continúa consolidando su posición mediante adquisición de oro, siendo actualmente su reserva en dicho metal de 37,26 por ciento.

GRAVES DESORDENES EN MEJICO POR LA QUESTION RELIGIOSA

Méjico, 20.—Ocurrieron graves desórdenes en Tlapocoyas, estado de Vera Cruz, entre la policía y la multitud exasperada al ver sacar de la iglesia las estatuas de los santos.

Resultaron diez muertos y varios heridos.

El conflicto chino-japonés

EL PRESTIGIO DE LA LIGA DE NACIONES.—SE CREE QUE EL JAPON NO SE ATREVERA A DESPRECIAR LA AUTORIDAD DE LA LIGA

Ginebra, 19.—La opinión prevalece en los centros políticos que el prestigio de la Liga de Naciones estando en peligro, en el conflicto chino-japonés, dicha Liga hará todos los esfuerzos que pueda solucionar ese conflicto.

Aunque el delegado japonés, Yoshi-Sawa, entregó ayer al Consejo una nota insistiendo en las objeciones del gobierno japonés contra la participación de los Estados Unidos en las deliberaciones, las delegaciones se dan perfectamente cuenta de que la disputa sobre la invitación a los Estados Unidos es solamente el preludio de la lucha verdadera sobre la evacuación de Mandchuria por el Japón.

El memorandum japonés, publicado ayer domingo, que hace un relato detallado de la agitación, anti-japonesa en Mandchuria, es objeto de muchos comentarios en los centros relacionados con la Liga, que consideran que no sería nada agradable para el Japón si se preguntara porqué el gobierno japonés no juzgó conveniente llamar la atención de la Liga sobre esos hechos, antes de enviar tropas a Mandchuria.

Se expresa todavía la confianza de que se llegará finalmente a solucionar el conflicto, pues nadie quiere creer que el Japón se atreva a desprestigiar la autoridad que la Liga adquirió durante estos diez años.

LA PROTESTA DEL JAPON

Ginebra, 19.—El delegado del Japón habiendo entregado a la S. D. N. una nota protestando contra la decisión de dicho Consejo de invitar a los Estados Unidos a hacerse representar por un observador en el conflicto chino-japonés, Briand contestó en nombre del Consejo, justificando dicha decisión, y haciendo resaltar el carácter limitado de la participación del observador.



Aviso a los Herniados

El Gabinete Ortopédico "HERNIUS" de Barcelona, Visitará en Palma de Mallorca el Sábado día 24 de Octubre en el Hotel ALHAMBRA de 9 a 1 y de 3 a 7

Aproveche usted esta oportunidad y no aplase por más tiempo poner definitivo remedio a la hernia que usted padece. Acuda a nuestra consulta y gratis y sin ningún compromiso para usted será reconocido por nuestro director, quien estudiará su caso y lealmente le aconsejará lo que debe usted hacer.

Por la experiencia adquirida en los largos años de práctica en el ramo de ortopedia herniaria, podemos afirmar sin temor de ser desmentidos, que no existe nada en el mundo para curar radicalmente las hernias, como lo aseguran, faltando a la verdad, cuantos charlatanes venden por ahí esos malísimos aparatos que tantas víctimas causan.

En cambio garantizamos a usted con nuestra firma, que sea del tamaño que fuese su hernia, lo mismo si data de un mes como de 30 años, la combatiremos siempre con éxito, alejando todo peligro al instante, reteniéndola en absoluto e impidiéndole el menor crecimiento, y tanto es así, que se irá fundiendo cada día hasta casi su total desaparición. Si no está usted satisfecho le devolveremos íntegro el importe por usted pagado.

Al visitarnos le garantizamos que no perderá usted el tiempo, porque tendrá la ocasión de conocer el lindo, ligero (casi no pesa nada), pequeño y perfecto aparato HERNIUS (patentado), hecho expreso para que usted vaya con él, tan cómodo como si fuese una prenda de vestir, y como no lleva trabas, tirantes, bajo nalgas ni nada superfluo podrá ejecutar toda clase de movimientos sin que tan siquiera se aperciba de que está usted quebrado. A la sola vista del aparato HERNIUS deducirá usted que de su aplicación se ha obtenido un agradable bienestar que contrasta con el tormento que usted está pasando con el incómodo y peligroso braguero que lleva, y sin vacilar se decidirá a substituirlo por el salvador HERNIUS que bajo molde especial construiremos para usted.

A pesar de su eficacia realmente única para combatir las hernias, y estar los aparatos HERNIUS contruidos de materiales de suprema calidad, por unos céntimos diarios podrá usted tener la tranquilidad de que su hernia está bien cuidada, pues por su módico precio los HERNIUS están al alcance de todas las fortunas.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORA.—Aparatos HERNIUS invisibles para señoras; fajas modernas para conservar la línea, combatir la obesidad, riñón flotante, eventraciones, hernias umbilicales, descenso del estómago, embarazo, etc.

Regalamos el interesante librito «GUIA DEL HERNIADO». Tendremos sumo gusto en recibirle únicamente el sábado día 24 de Octubre en el hotel Alhambra. Horas de visita de 9 a 1 y de 3 a 7. Consulta gratis.

Gabinete Ortopédico HERNIUS

(Salvación del herniado)

Aragón 277, entlo 2.ª (frente apeadero P.º Gracia) Telf. 76850

Barcelona

COMENTARIO DE «LE TEMPS»

París, 19.—El periódico «Le Temps», comentando el conflicto chino-japonés, escribe que es tiempo que la Liga de Naciones resuelva el asunto de modo que salve el prestigio moral de la Liga, sin perder de vista los factores políticos en Extremo-Oriente. Sería muy sensible que la cooperación del Japón con la Liga de Naciones fuese perturbada o cesara antes que se haya puesto en claro las causas verdaderas del conflicto.

LA ACTITUD DEL JAPON EN LA PARTICIPACION DE LOS ESTADOS UNIDOS EN LAS DECLARACIONES DEL CONSEJO DE LA LIGA DE LAS NACIONES SOBRE EL CONFLICTO DE LA MANDCHURIA

Londres, 20.—Según noticias procedentes de Washington, el embajador del Japón informó al secretario de estado Stimson que el gobierno japonés decidió retirar su oposición contra la participación de los Estados Unidos en las deliberaciones del Consejo de la Liga de Naciones, sobre el conflicto de Mandchuria.

EN SHANGHAI AUMENTA LA HOSTILIDAD CONTRA LOS JAPONESES

París, 20.—Según noticias de la prensa francesa, el crucero japonés «Yamato» recibió la orden de dirigirse hacia Shanghai, donde aumenta la hostilidad contra los japoneses. Una muchedumbre de siete mil personas, conducida por estudiantes, intentó asaltar las fábricas japonesas de hilados.

LOS CHINOS EN EL CANADA PREPARAN UNA EXPEDICION CONTRA EL JAPON

Victoria (Colombia británica), 20.—Se ha notificado a los chinos domiciliados en el Canadá, que están proyectando el envío de una expedición en caso de guerra entre China y el Japón, que semejante actividad es ilegal y no se puede tolerar.

BRIAND NEGOCIARA PERSONALMENTE CON CHINA Y EL JAPON

Ginebra, 20.—Briand recibió de sus colegas el encargo de negociar personalmente con los representantes de China y del Japón.

EL JAPON RETIRA SUS TROPAS DE LA MANDCHURIA

Washington, 20.—El embajador del Japón en dicha capital informó a Stimson que el gobierno japonés ha retirado los aeroplanos de bombardeo de Mandchuria, y que sus tropas se están retirando atrás del río Yalouist.

OPTIMISMO POR LA SITUACION DEL EXTREMO ORIENTE

Ginebra, 20.—La impresión referente a la situación en Extremo Oriente parece algo más optimista, en razón de las noticias más tranquilizadoras recibidas de Mandchuria, y principalmente del relato según el cual la línea del ferrocarril de Mukden-Hai-Lung volverá pronto a abrirse a la circulación. El programa de cinco puntos sometido por el Japón a Briand llama mucho la atención, y muchos delegados creen que el mismo podrá dar una base para las discusiones. Briand en nombre del Consejo, continúa sus esfuerzos.

La República en España

Madrid 19 a las 24

LLEGADA DE LOS DIPUTADOS VASCO-NAVARROS E INCIDENTES EN LA ESTACION

San Sebastián.—Llegaron de Madrid los diputados de la minoría vasco-anarra, y con ellos el señor Leizaola, recibiendo numeroso público con vítores a España católica y a Euzkadi, mientras un grupo de izquierdistas vitoreaba a la República y al artículo 24. En el patio exterior había mayor número de público y se reprodujeron los vivas, participando bastantes señoras.

Se entablaron con este motivo discusiones, repartiéndose abundantes bofetadas y algunos palos, y prolongándose el tumulto unos 45 minutos. Se practicaron tres detenciones, entre ellas la del ex gobernador don José María Caballero, por repartir varios bastonazos.

UN MANIFIESTO DE ACCION NACIONAL

Acción Nacional ha acordado redactar un manifiesto exteriorizando la viva indignación de protesta contra el acuer-

do recientemente adoptado en materia religiosa, económica y social por las Cortes Constituyentes.

Aconseja utilizar contra la Constitución, una vez sea ella aprobada, cuantos instrumentos lícitos de propaganda y de acción autoricen las leyes, hasta conseguir que la iniciativa de un 25 por 100 de electores evidencie ante las Constituyentes y ante el país entero que, con arreglo al artículo 103 del proyecto constitucional, es precedente su inmediata reforma.

Madrid 20 a las 13

LA INTERVENCION OBRERA EN LOS CONSEJOS Y JUNTAS GENERALES DE INDUSTRIA

En el proyecto de ley sobre la intervención de los obreros en las industrias, se determina que tendrán acceso en los Consejos de Administración y en las Juntas Generales.

Los Comités se formarán de 3 a 15 miembros.

Se excluye a los obreros del campo por la especial característica de no tener un trabajo continuo.

Se previene en dicho proyecto de ley que los delegados obreros de los Consejos, serán los más caracterizados en la profesión.

PROPOSITO DEL GOBIERNO ANTE LA CAMPAÑA REVISIONISTA DE LA CONSTITUCION

En el ministerio de la Gobernación nos manifestaron que reinaba tranquilidad en toda España.

Se nos ha añadido que el Gobierno tiene el propósito, ante la campaña revisionista que han anunciado el grupo agrario vasco-navarro, otros diputados y el Sr. Alcalá Zamora, presentar a la Cámara un proyecto de artículo adicional a la Constitución, prohibiendo la revisión de esta en un plazo de cinco años.

CONSEJO LOCAL EN MADRID DEL GRUPO DE ACCION REPUBLICANA

El Grupo de Acción Republicana de Madrid, se ha reunido nombrando el siguiente Consejo local:

Presidente Honorario: don Roberto Castrovido.

Presidente efectivo: don Pedro Rico.

Vice-presidente 1.º: don Juan Serrano; id. 2.º don Emilio Mrayta.

Tesorero: don Roberto Escibano.

Secretario: D. Leandro Perez Urria.

Vocal contador: don Juan J. Jáuregui; idem 2.º don Gregorio Marañón; idem 3.º don Rodrigo de Rodríguez; idem 4.º don Julio Diamante.

PROTESTA DE LOS ESTUDIANTES VASCOS CONTRA EL ARTICULO 24 DE LA CONSTITUCION

San Sebastián.—Los estudiantes vascos han dirigido un telegrama al Presidente Sr. Azaña, protestando contra la aprobación del artículo 24 de la Constitución.

Madrid 20 a las 20

LA GACETA

La Gaceta publica un decreto disponiendo que continúe el derecho de opción concedido a los Bachilleres universitarios.

Circular relativa a la adaptación de la reforma de estudio del Magisterio en los exámenes de ingreso en las Normales.

DEL DIARIO OFICIAL

El Diario de Guerra dispone que quede a extinguir el personal obrero afiliado a Artillería e Ingenieros, en las dependencias fabriles del Estado.

Madrid 20 a las 24

DISTURBIOS ESTUDIANTILES

Valencia.—Los estudiantes católicos se reunieron en la Universidad y se abofetearon con los otros bandos.

ESTUDIANTE APALEADO

Burgos.—Los estudiantes de Valladolid vendían un semanario católico y monárquico y con tal motivo se excitaron los ánimos.

Unos grupos se apoderaron de un estudiante dándole una paliza, y apedrearon el convento de los jesuitas. Se hicieron detenciones.

EL NUNCIO NO MARCHARA POR AHORA A ROMA

El Nuncio de S. S. comunicó al señor Lerroux que no marchará por ahora a Roma.

Este manifestó que las negociacio-

nes del tratado con Francia están virtualmente terminadas.

Las Cortes Constituyentes

Madrid 20 a las 24

SE APRUEBA EL ARTICULO 46.—EL PROYECTO DE LEY DE GARANTIAS.—VIVO DEBATE

Comienza la sesión a las cinco menos veinte.

El Sr. Iglesias hace objeciones al proyecto de Hacienda, relacionado con los dobles.

El señor Prieto dice que debe prevalecer.

El señor Azaña lee el proyecto en defensa de la República, que produce gran expectación, y pasa a la Comisión.

Prometen varios diputados y se aprueban varios dictámenes de la Comisión de Actas.

Se abre el debate constitucional, discutiéndose el artículo 46.

El señor Jaén defiende una enmienda sobre la enseñanza a cargo del Estado sin intervención de organismos autónomos.

No ve inconveniente en que la Iglesia se dedique a la enseñanza bajo disciplinas especiales.

Se rechaza.

El señor Royo Villanova lee otra. El Sr. Madrigal dice que es una inmoralidad que esté firmada por quienes han huído del Parlamento para hacer campaña contra la Constitución.

El Sr. Royo Villanova la defiende. Va encaminada a mantener los derechos del Estado y los prestigios del idioma.

Dice que en Cataluña se ha operado una gran transformación política puesta en evidencia en las últimas elecciones.

Se desecha, así como otra del señor Díaz Hernández.

El Sr. Sabras pide que no se establezcan diferencias entre el maestro y el catedrático.

Pide que se den a los maestros carácter de funcionarios.

Se incorpora al dictamen.

El Sr. Llopis defiende la escuela única y que exista mayor ligación entre uno y otro grado de enseñanza. Hay que respetar, dice, en la escuela, la conciencia del niño.

Se acepta.

El Sr. Oveja canta la libertad de la cátedra, que debe garantizarse.

El Sr. Formiguera retira una adición de don Basilio Alvarez. Dice que el artículo significa un atentado a la libertad de conciencia y a la fiscalización de la enseñanza por el Estado.

El Sr. Sbert dice que debe ser función del Estado. Ensalza la escuela única.

El Sr. Jiménez Asúa lee el artículo 46 como queda redactado, y se aprueba.

El Sr. Besteiro lee una carta del señor Ramos dimitiendo de la Secretaría de la Cámara, y otra del Sr. Sánchez Covisa dimitiendo de Secretario Tesorero y dándose de baja del progresismo.

Se aceptan y se nombra Secretario primero al Sr. Vidarte y segundo al señor Aldasoro, tercero al Sr. Ansó, y el cuarto se reserva al grupo de los progresistas.

Se discute el proyecto de ley de garantías, abriéndose tres turnos en pro y tres en contra.

El Sr. Alba dice que si el Gobierno lo considera indispensable lo votará pero salvando la responsabilidad íntegra al Gobierno.

Recuerda que el Sr. Maura trajo un proyecto semejante y paró el movimiento de izquierdas. No es partidario de las leyes de excepción. El ministro podrá suspender a los periódicos que quiera y esto no es gobernar.

La República no corre peligros. El Gobierno debe reclamar la aprobación del proyecto pero en forma de que nadie se sonroje de haberlo votado.

El Sr. Ossorio dice que le parece peor que la ley de orden público, pero mejor que la situación en que nos encontramos.

Votará—dice—si el Gobierno declara que sin esta ley no puede gobernar. Es un caso idéntico a la soplonearía de la Dictadura.

Pregunta si se puede limitar la duración vigente hasta que se vote la Constitución pues el Parlamento siempre tiene la facultad de prorrogarla en caso necesario.

Hace resaltar que no hay tal ga-

rantía pues se dice al Ministro de la Gobernación que se le encarga de su aplicación. Por simples referencias se podría llegar a cometer injusticias.

Debiera estudiarse la forma de poder enjuiciar oyendo las partes y concediéndoles recursos.

El Sr. Barriobero dice que no cree precisa una ley para defender la República por hallarse el pueblo dispuesto a defenderla.

Las predicaciones de quienes se retiran de la Cámara no entrañan peligro.

La ley que se discute es peligrosa para los mismos republicanos.

Al ministro de la Gobernación se le declara infalible. La aceptaría si no se informara por policías que estuvieron al servicio de la Monarquía.

El Sr. Azaña.—Para eso es la ley.

El Sr. Barriobero.—Es que los monárquicos se visten de corderos y no veo en la ley un medio de desollarlos.

Cita el ejemplo del magistrado de Burgos que en la estación gritaba: viva Cristo Rey.

El Sr. De los Ríos.—He pedido a los diputados que me hagan la denuncia por escrito.

El Sr. Royo Villanova opina, respecto a la prensa, que debe llegarse antes a la previa censura.

El Sr. Azaña defiende el proyecto que responde, dice, a dos motivos: principio de carácter general y experiencia del Gobierno.

La República no está en peligro, precisase no llegue a estarlo.

El Gobierno necesita esta ley, sin la que no puede gobernar. Los desertores que se registran son una pugna contra la República.

La ley forma el cuadro de defensa de la República. No es dictadura porque el Parlamento puede reformarla y derogarla.

Ningún republicano debe sentir sonrojo en votarla. No va contra la prensa, porque prensa no son las hojas que siembran el descrédito de la República.

Proyecto de Ley para la defensa de la República

Madrid 20 a las 13

Según acuerdo del Consejo de Ministros, seguramente mañana leerá el señor Azaña al Parlamento un proyecto de ley para la defensa de la República, análogo al que planeó el señor Maura y que a pesar del acuerdo de la mayoría de los ministros, se aplazó por no estar constituido el Parlamento.

Dicho proyecto de ley se basa en la ley especial de Alemania, que se aplicó sin contemplaciones y se adoptaron otras medidas que son las que el actual Gobierno piensa implantar para la defensa del nuevo Régimen.

La nueva ley es amplísima. Consta de numerosos artículos y entre otras decisiones figura la creación de una inspección de los libros de contabilidad de las organizaciones sindicalistas, en los casos que lo estimen conveniente las autoridades.

El Gobierno podrá nombrar delegados especiales.

No solo se designará un delegado en Andalucía, sino que se harán otros nombramientos donde se estime preciso.

También se dictan medidas contra los periódicos propaladores de noticias tendenciosas, contra los que perturbaban mediante huelgas ilegales, manifestaciones hostiles, etc.

Para ultimar este proyecto conferenciaron extensamente anoche los señores Galarza y Casares, en el domicilio de este.

Madrid 20 a las 24

TEXTO DEL PROYECTO

La ley de defensa del orden público leída, en la Cámara, por el señor Azaña dice:

Art.º 1.º Son actos de agresión a la República, la incitación a resistir y desobedecer las disposiciones de la Autoridad, indisciplina o antagonismos entre los Institutos armados, o entre éstos y los organismos civiles.

La difusión de noticias que quebranten el crédito, perturben la paz u orden público.

Actos de violencia contra personas, cosas y propiedades, por motivos religiosos, políticos y sociales, o incitación a cometerlas.

Toda acción o expresión que redunde en menosprecio de las instituciones u organismos del Estado.

La apología del régimen monárquico y uso de emblemas y distintivos.

La tenencia ilícita de armas u explosivos. La cesación en las industrias de sus labores sin justificación.

Las huelgas no anunciadas con 8 días de anticipación y declaradas por motivos no relacionados con las condiciones de trabajo y las que no se sometan al arbitraje de conciliación.

La alteración de los precios en las cosas. Falta de celo en los funcionarios.

Art.º 2.º Podrán ser los contratadores confinados o extrañados por un periodo no superior a la vigencia de la ley o multados hasta 10.000 pesetas, ocupándose o suspendiéndose los medios utilizados como motores inductores.

Los funcionarios serán suspendidos, separados o postergados de los escalafones.

Artículo 3.º—Se faculta al ministro de Gobernación para suspender las reuniones y manifestaciones políticas, religiosas o sociales cuando se tema que perturben la paz.

Para clausurar centros o asociaciones que se consideren que incitan a estos actos.

Para intervenir en la contabilidad e investigar el origen de los fondos de cualquier entidad definida por la ley de asociaciones.

Para decretar la incautación de armas y explosivos, aunque se tengan lícitamente.

Artículo 4.º—Se le encomienda aplicar esta ley pudiéndose nombrar delegados especiales y al disolverse las Constituyentes si no se hubiera acordado la ratificación la ley se entenderá derogada.

EL SR. MAURA Y EL PROMECITO.—MANIFESTACIONES

El señor Maura refiriéndose al proyecto de defensa de la República, dice que es más fuerte que el que planeó el conde de Romanones.

Dice que se parece a la ley de Maura para combatir el terrorismo.

Le parece bien porque hay que defenderse.

La huelga ferroviaria

Madrid 20 a las 20

INFORMES DE GOBERNACION SOBRE EL CURSO DE LA HUELGA, VIRTUALMENTE TERMINADA

El Ministro de la Gobernación dijo que los ferroviarios de Almería han retirado el oficio de huelga.

En Sevilla trabaja la mayoría. En Fomento se confirmó, considerándose la huelga virtualmente terminada.

En Málaga se encarceló al Comité de huelga, clausurándose los centros.

La ponencia ministerial en este asunto se reunirá mañana, llevando a cabo una verdadera obra de reforma e materia de Fomento.

Madrid 20 a las 22

UNA NOTA DEL SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO

El Sindicato Nacional Ferroviario en una nota, hace constar su satisfacción por los acuerdos del Consejo de Ministros, de acometer el problema con rapidez.

Añade que constituye un grave error haberse hablado de cambiar la actitud mantenida por el personal ferroviario.

El interés personal exige una protesta contra el intento de extender a otros ferrocarriles la huelga de los andaluces.

Lunes próximo

EL IMPOSTOR

en español

Asamblea de normalistas

Madrid 20 a las 20

20.000 MAESTROS REPRESENTADOS.—CONCLUSIONES

En la Normal de Maestros se reunieron en asamblea los representantes venidos de todas las provincias.

También cursando los cursillos de Selección, dispuestos por el Ministro de Instrucción.

Los maestros que están en condiciones, representados en la Asamblea son 20.000.

La asamblea perseguía estudiar la situación actual de dichos maestros, a fin de concretar las aspiraciones. Los reunidos deliberaron y al cabo de ocho horas acordaron las conclusiones que entregarán mañana al Ministro en el Congreso, acompañando los algunos diputados. En las conclusiones piden al Ministro que los cursillos en lugar de ser de seccion, sean de perfeccionamiento y dar cuenta del acuerdo de poner los 20,000 maestros que se encuentran en tales condiciones a su disposición incondicional por si tuviera necesidad de utilizarlos a consecuencia de que, alguien, adelantara la interpretación del artículo 24 de la nueva Constitución.

Consejo de la Sociedad de las Naciones

SE SUSPENDE LA SESION PUBLICA DEL CONSEJO PARA CONTINUAR EN SESION PRIVADA EL CONFLICTO CHINO-JAPONES

Ginebra, 20.—La sesión pública del Consejo de la S. D. N., convocada para ayer, se suspendió para continuar en sesión privada el examen del largo y minucioso memorando entregado por la delegación japonesa sobre la situación en Manchuria, y cuyo contenido, con tono conciliativo deja esperar que se podrá solucionar el conflicto, pues el Japón afirma que no tiene ninguna mira de anexión en Manchuria.

El proyecto de Control obrero

Madrid 20 a las 22
PREAMBULO DE LA INTERVENCIÓN EN LAS INDUSTRIAS

El proyecto de control obrero en su preámbulo dice: La intervención, en las industrias, no es nueva. El Ministro, en la Conferencia de Washington, pidió se reconociera a los trabajadores participación en la administración de las industrias. También las planteó en 1922 ante el Instituto de Reformas Sociales; por tanto, no hay motivo de alarma a nadie. Los obreros habrán de aprender. Su liberación es obra de educación y sacrificio. Los patronos compartirán con sus servidores la responsabilidad de la empresa sin perder de vista las economías de la nación, que es patrimonio sagrado e inviolable.

PARTE DISPOSITIVA

La parte dispositiva dice: Se crean comisiones interventoras de obreros y empleados en todos los trabajos de industria y comercio que tengan más de 50 trabajadores. Se exceptúa la Agricultura. El número de Delegados lo fijará el Reglamento, no pudiendo ser menor de 3 y mayor de 15. Serán elegibles para un mínimo de tres años. Para tomar parte en las Comisiones interventoras, las Asociaciones satisfareras estarán inscritas en los censos de las Asociaciones profesionales. Con tres meses de antelación las Sociedades convocarán los electores por medio de trabajos o categorías y se reunificará por mayoría de votos, pudiendo reelegirse. Las Comisiones interventoras velarán por la aplicación de los contratos, Resoluciones de trabajo, régimen de adicción, colocación, distribución, desdías, horarios, higiene y balance de los obreros. Designarán los representantes que están con voz a los Consejos de Administración, Juntas gestoras y Juntas generales para proponer mejoras el mecanismo industrial, técnica de trabajo, perfeccionamiento, disminuir o aumentar la producción, variaciones, reducción de salarios, mejoras económica, cultural y social, coste medio de la producción, constitución del capital de las empresas, distribución de beneficios. Trimestralmente redactarán una Memoria, en la que consten las faltas cometidas a las Asociaciones obrera patronal para que se corrijan. También figurarán los hechos o sucesos de relación con empresas y obreros. En caso de no atenderse las reclamaciones se envían al Delegado provincial del Trabajo para que se com-

prueben las denuncias y se impongan sanciones. En casos de crisis, los patronos notificarán a la Comisión la resolución que se piense adoptar y la Comisión propondrá los medios de atenuar los efectos. Para procurar trabajo, las Comisiones se entenderán con la oficina de colocación. Cuando se trate de imponer medidas disciplinarias, se comunicará a la Comisión, y en caso de disenso se someterá a un Jurado Mixto. Entrará en vigor un mes después de promulgado el Reglamento, que dictará el Ministerio en el plazo de dos meses.

Del fallecimiento de Edison

EL CADAVER HA SIDO EXPUESTO AL PUBLICO

West Orange, 19.—El cadáver de Edison ha sido expuesto al público durante el día de hoy y mañana, en su antiguo laboratorio científico, convertido en cámara funeraria. Para ver han llegado ya centenares de coches y autocars, transportando muchos viajeros. Puede decirse que la casa de Edison es hoy lugar de peregrinación.

LAS HONRAS FUNEBRES

El miércoles se celebrarán las honras fúnebres del sabio inventor, a las que asistirá el presidente Hoover, y las personalidades más destacadas en las ciencias, en las artes y en la política de los Estados Unidos.

LA PRENSA ITALIANA ANTE EL FALLECIMIENTO DE EDISON.— PESAME DE MUSSOLINI A LA FAMILIA.—EL PAPA TAMBIEN TELEGRAFIO EL PESAME A LA VIUDA

Todos los periódicos italianos, al publicar la noticia del fallecimiento de Edison, escriben largos artículos de necrología, haciendo resaltar la prodigiosa actividad del portentoso inventor e ilustre sabio, y recordando la resistencia extraordinaria al trabajo del gran hombre y su parsimonia proverbial en todo cuanto se refería a los placeres del mundo. El cadáver de Edison permanecerá expuesto hasta esta noche en el laboratorio donde acostumbraba pasar la mayor parte del día. Los funerales se celebrarán en forma privada, en presencia de los parientes y pocos amigos, entre ellos Henry Ford; el cadáver será sepultado provisionalmente en el cementerio de West Orange, en espera de ser transportado a Milán (Ohio), ciudad nativa del ilustre difunto, donde se empezará en breve la construcción de una tumba monumental. El jefe del gobierno italiano, Mussolini, telegrafió personalmente a la viuda de Edison, afirmando que el pueblo italiano, que empezó el siglo pasado, con Volta y Galvani, los descubrimientos de la electricidad, se asocia a los Estados Unidos para llorar la muerte del gran inventor, cuyo nombre significa medio siglo de progresos inmensos en el campo de las ciencias físicas. El Sr. Bertramo Pontifice y el senador Guglielmo Marconi, como también otras altas personalidades, enviaron a la familia de Edison unos mensajes de condolencias emocionadas.

HOOVER ASISTIRA A LOS FUNERALES

Nueva York, 20.—El presidente Hoover decidió asistir personalmente en los funerales de Edison.

Noticias Sueltas

Madrid 20 a las 13
AUN LOS PASOS A NIVEL!

Valencia.—Un tren de mercancías procedente de Tarragona, arrolló en un paso a nivel a un carro militar.

Resultaron cuatro soldados que lo ocupaban heridos graves.

DETENCION DE UNA MUCHACHA EN LA FRONTERA. — SE LE OCUPAN 9000 PTAS. Y CONDECORACIONES

Irún.—Al intentar pasar la frontera, fué detenida la muchacha Elvira Romor.

Se le ocuparon 9,000 ptas, en metálico y, además, algunas condecoraciones pertenecientes al ex-Infante don Carlos.

Los agentes incautaronse del dinero.

UN CAZADOR HIERE A DOS NIÑAS Y HUYE

Santander.—En un monte de un pueblo de este término municipal, un cazador desconocido, alcanzó de una perdigonada a las niñas Catalina y Paulina Fernández, hiriéndolas gravísimamente.

El cazador se dió a la fuga.

AUTOMOVIL QUE CHOCA CON UN ARBOL. — UN MUERTO

Valencia.—Un automóvil ocupado por varios jóvenes de la buena sociedad, chocó contra un árbol.

Resultó muerto el joven Cesar Martín, habiendo además cuatro heridos graves.

Madrid 20 a las 20

EL LICEO DE BARCELONA

Barcelona.—Este año se ha retrasado la inauguración de la temporada de ópera del Liceo.

Los carteles de la función inaugural han sido retirados, pero preguntada la Empresa ha dicho que no es que se prescinda de la temporada, sino que ante el escaso abono, la Empresa se ve obligada a reducir la temporada, pues de otro modo las pérdidas serían enormes, dado que no llega el abono a cuarenta mil pesetas. De los motivos del retraimiento del público se dan diversas versiones.

REUNION DEL COMITE PARITARIO DE PRENSA

Se reunió el Comité Paritario de Prensa.

Entre otras cosas se dió cuenta de la labor realizada por el Comité referente al censo profesional de periodistas y de los juicios celebrados y sanciones ejecutadas; entre éstas figura una empresa por incumplimiento de contrato y también un periodista por haberse comprobado que se confabuló con la empresa para burlar el contrato.

Madrid 20 a las 24

LLEGADA DE AVIONETAS A BURGOS

Burgos.—A las 8 h. 30 m. llegaron las avionetas que efectúan la vuelta a España, marchando a Valladolid, donde llegarán.

Faltan algunas a llegar.

MENCHETA

Noticias de Barcelona

Barcelona 20 a las 23

HUELGA DE EMPLEADOS DE AUTOBUSES Y TRANVIAS?

Durante el día de ayer y esta mañana, circuló la noticia de que al mediodía se declararían en huelga los empleados de los autobuses y que mañana secundarían el paro los de los tranvías por solidaridad con los del muelle, pero a pesar de las gestiones, de algunos elementos extremistas, en este sentido, no se confirmaron estas noticias y los trabajos continuaron normalmente.

REUNION EN LA CAMARA DE COMERCIO

En la Cámara de Comercio están reunidas las entidades afectadas por el paro prolongado en el muelle, para tomar acuerdos.

Asiste el representante de obras del puerto.

RUMORES ALARMANTES, DESMENTIDOS

Durante la noche circularon rumores fantásticos sobre supuestos hechos que podían ocurrir.

Se hab'aba de una reunión de autoridades, y de sucesos inverosímiles.

Las tropas salieron en pequeño número para los sitios extremos de la población, sin que ocurrieran incidentes.

Las autoridades negaron la veracidad de supuestas reuniones de las que un diario se hace eco.

La tranquilidad es absoluta sin que durante el día haya ocurrido nada digno de ser mencionado.

LA SITUACION EN EL PUERTO MEJORA.—FUERA DE EL SE HICIERON COACCIONES.—UN TIRO SIN GRAVES CONSECUENCIAS

En el puerto la situación ha mejorado notablemente.

Trabajan en la descarga de 16 buques, 600 obreros afiliados al nuevo Sindicato fundado por los patronos. También trabajan 36 vehículos.

Las autoridades tomaron precauciones para evitar coacciones, no siendo precisa su intervención puesto que en el muelle no ha ocurrido ningún incidente.

Los elementos de la Confederación estuvieron en los alrededores del muelle viendo como los otros trabajaban y se iban alistando al nuevo Sindicato.

Fuera del puerto ocurrieron varios actos de coacciones y amenazas.

En la carretera de Bordeta, a un camión cargado de carbón, guiado por Juan Vilár, que iba a Hospitalet, le salieron al paso cuatro desconocidos que le obligaron a reducir la velocidad, pues de otro modo las pérdidas serían enormes, dado que no llega el abono a cuarenta mil pesetas.

Cuando cerraba el camión le dispararon un tiro que afortunadamente solo le ocasionó una herida leve.

ASAMBLEA PROHIBIDA

El gobernador ha prohibido la asamblea que debían verificar los pintores, esta tarde, en la Exposición.

MANIFESTACIONES DE MACIA

El señor Maciá ha recibido a los periodistas a quienes dijo que entregaría una nota contestando a un artículo de «La Veu de Catalunya» sobre su actuación en la Generalidad.

Desmintió los rumores acerca de un viaje suyo a Madrid, el próximo jueves.

También desmintió la supuesta reunión de autoridades así como los otros rumores sobre sucesos fantásticos.

EL SECRETARIO GRAL. DEL MINISTRO DEL INTERIOR DEL JAPON

Procedente de Francia llegó el secretario general del ministro del Interior del Japón.

ALBOROTOS EN EL MERCADO DE SANS

En el Mercado de Sans se reprodujeron los alborotos de los días pasados por pretender los guardias urbanos impedir la venta ambulante.

Los urbanos, viéndose imposibilitados ante la actitud de los vendedores ambulantes, llamaron a los guardias de asalto, y juntos dieron varias cargas disolviendo a los ambulantes que se defendían con verduras y cuantos alimentos tenían.

Se practicaron varias detenciones.

COSTA DEU

Casa Matons

Camisería - Corbatería

Baleares fuera de Balcarce

Madrid 20 a las 20

DE LA GACETA.—EXPEDIENTE DE RESPONSABILIDAD

La Gaceta dispone que el Consejero Inspector de Ingenieros de Caminos don Carlos Santamaría, instruya expediente para depurar las responsabilidades en que hubiere incurrido el Ingeniero de Caminos Sr. Orduña por abandono de destino al ausentarse de su residencia de Palma sin autorización del Consejero Sr. Calvet que había reclamado su presencia en aquella capital.

MANIFESTACIONES DE JUAN ESTELRICH

Enterado el diputado de la Lliga Regionalista don Juan Estelrich acerca del movimiento revisionista, cree que la campaña puede dar resultado, pero, la bandera no debe ser la religiosa ni clerical, porque esto nos llevaría a un trance sin salida y esta, debe ser política, pero no revolucionaria sino evolucionista, no tradicionalista, sino realista. Estima que deben revisarse los artículos 24, 11, 13, 19 y 46. Estima que la crisis influirá poco en la suerte del Estatuto. Desde la oposición, lo defenderá. El segundo acto público que realice será en Barcelona. Añade que Azaña también declara que no influirá la crisis en la suerte del Estatuto cuya aprobación ayudará. Igual estima Giralt, aunque estima que la crisis ha beneficiado obrando en sentido favorable.

Proveche la oportunidad de comprar una buena máquina de ocasión de toda garantía a un buen precio

Underwood portátil 450
Erika » 275
Royal nueva » 725
Remington 10 575
Remington 11 625
Remington 12 850
Monarch 425
Monarch 475
Monarch 550
Stoewer 575
Urania 650
Fox 395

CASA MALONDRA

78, Jaime II — Palma

UNA DIGESTION SIN DOLOR

Si su digestión no se efectúa fácilmente, si sufre Vd. dolores de estómago después de las comidas, tome la Magnesia Bisurada. Los disturbios digestivos frecuentemente tienen su origen en un exceso de elementos ácidos y para que la digestión sea normal y sin dolor es esencial combatir esa hiperacidez. Una sal alcalina tal como la Magnesia Bisurada, es por lo tanto muy indicada en estos casos, puesto que no solo neutraliza el exceso de acidez si que también protege los delicados epitelios del estómago contra la acción irritante del jugo gástrico hiperácido. La Magnesia Bisurada, de venta en todas las farmacias al precio de Ptas. 2,65 en tabletas y en polvo Ptas. 4,15, es suprema para hacer desaparecer las eructaciones ácidas, ardores, flatulencias, pesadez e indigestiones en todas sus manifestaciones. Los Médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

Grupo Mixto de Ingenieros Núm. 1

ANUNCIO

Acordada de orden Superior la enajenación de dos caballos de desecho pertenecientes a este Grupo, el día 24 del actual a las 11 tendrá lugar la venta en pública subasta, en el Cuartel de Caballería de esta Capital; co- rriendo a cargo del comprador el coste de los anuncios.

Palma 20 Octubre 1931.—El Capitán Mayor acctal., Francisco Pou.

PLATERIA C. MIRO

Casa que se dedica a comprar oro, plata, objetos antiguos, espalmatorias a usar que estropeadas y dentaduras postizas. No equivocarse Jaime II, 55, (frente fábrica paraguayas).

RIALTO

32, 33, 34 proyecciones. Hoy último día
Hay que casar al Príncipe
José Mójica
Noticiario FOX Alfombra mágica Dibujos sonoros
Aparato Western Electric
Mañana jueves: GEORGE O BRIEN en MAR DE FONDO. Es un bello argumento de guerra naval sub marina.

Todos los días a las tres tarde

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Grandes Almacenes de Tejidos en Lanas, Sedas, Algodones y toda clase de Artículos de vestir y viajar para Señora y Caballero

Recibidas las Novedades para Otoño e Invierno

PRECIO FIJO

Extenso surtido en

Peletería

Abrigos, echarpes, Renards, corbatas en todas sus clases

Pieles para adorno

Se Liquidada

una gran partida de generos para

Vestidos y Abrigos Sra.

calidades superiores a precios de quiebra

VENTAS AL CONTADO

Gran variedad en Sueters, Pullovers, Jerseys y Chaquetas para

Señora, Caballero y Niño

Pañería

Meltons, cheviots, lanillas arrasadas, vicuñas, estambres en todas las clases

para trajes y abrigos Caballero

Mantías de Lana

Defectuosas, taradas y sin taras a más bajo precio que en la misma

FABRICA

Gran sección de Géneros de punto

en algodón, lana y seda para Señora, Caballero y niño
Especialidad en género ruso

Sastrería a medida

Gran surtido en trajes, gabanes, capotes, pellizas, y abrigos confeccionados para caballero.

Trincheras, impermeables reversibles
Capitas para niño, etc. etc.

65, San Miguel, 67

Teléfono, 1.760

Gran surtido en Pañuelos Payesa 7/4 y 9/4